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APRESENTACAO

Este caderno € um complemento do teu manual e foi pensado para que possas
consolidar e desenvolver os teus conhecimentos nos topicos de Matematica
gue vais aprendendo nas aulas.

Esté dividido em capitulos, os mesmos do teu manual. Para que possas ir pro-
gredindo, podes escolher as tarefas de nivel I, nivel IT ou nivel IT11. Se sentires
gue nalgum assunto estas com dificuldades, resolve em primeiro lugar as ta-
refas respectivas de nivel I; se, pelo contrario, consideras que ja o dominas
bem, resolve as tarefas de nivel I11; se estas numa situacao intermédia, resolve
as tarefas de nivel I1.

Pode acontecer que nos tépicos de um capitulo estejas mais a vontade e nou-
tros capitulos sintas mais dificuldades; &, pois, a ti que compete, em primeiro
lugar, escolher as tarefas que mais se adequam a tua situagao. O teu professor
pode, evidentemente, dar-te uma ajuda e indicar tarefas que deveras resolver.
Seria muito bom que experimentasses resolver as tarefas mais complexas,
sinal de que estés a ter uma boa compreensao dos temas, que gostas de apro-
fundar e que aceitas desafios! Se ndo conseguires num determinado momento,
volta a tentar mais tarde e verds que, cada vez mais, vais sendo capaz.

Para confirmares se as tuas solugdes estdo correctas, podes consultar, no final
do teu Caderno de Tarefas, as solugdes e, nalguns casos, modos de resolucao.
Neste caderno tens ainda tarefas para resolveres com familiares ou com ami-

gos. E bom partilhar a Matemética que sabes e aprenderes também com eles.

As autoras




CAPITULO 1 - NUMEROS NATURAIS

Multiplos de um nimero natural

T1. Mdltiplos e padrdes

T2. Mais multiplos e padrdes
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T13. Os cromos do Miguel
T14. Poténcias de base 10
T13. Numero de habitantes
T7. Diferentes representacgoes

Poténcias de base 10

T15. A prenda da mae
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T14. Contando degraus
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T17. As propriedades da adicao
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T22. 0 lanche da Sara
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T21. A procura de enunciados para
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T23. As propriedades da multiplicacdo
Propriedades da multiplicacéo e T24. Estratégias de calculo

da divisao T19. Factor em falta

T20. Propriedades da divisao




CADERNO DE TAREFAS

TAREFAS DE NIVEL |

TI1. Muiltiplos e padroes

a) Assinala, sombreando ou colorindo, os multiplos de 3 da seguinte tabela.

112134 |5|6|T7|8]|9]10

M| 12 (13|14 (15|16 |17 |18 |19 |20

21 | 22|23 |24 |25|26 |27 |28 |29 |30

31132 |33|34|35]|36|37|38]39]40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 | 52 | 53 | 54 | 55| 56 | 57 | 58 | 59 | 60

61 | 62 | 63 | 64| 65| 66| 67 |68 |69 |70

|72 73|74 |75|76 77|78 |79 |80

81 82|83 |84|85|86|87|88|89]|9

91 192|193 194 |95|9 | 97 | 98 | 99 | 100

b) Escreve os 5 multiplos de 3 que se seguem ao 99.

c) Assinala, sombreando ou colorindo, os multiplos de 6 da seguinte tabela.

112 (3|4 |5]|6|7|8]9]10

M |112 13|14 |15])16 |17 |18 | 19 | 20

21 |22 |23 |24 | 25|26 |27 |28 |29 30

3132|3334 |35|36|37|38]|39]40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 |52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

61 | 62| 63 | 64| 65| 66| 67 | 68 | 69 | 70

T |72 |73 |74 | 75|76 |77 |78 |79 |80

8182|8384 |85|86|87|88|89]|9

91 192 |93 194 |95|96 | 97 | 98 | 99 | 100

d) Escreve os 5 multiplos de 6 que se seguem ao 96.
e) Que conclusoes tiras relativamente aos multiplos de 3 e de 67
f) Analisa as duas tabelas e os multiplos que assinalaste, e retira mais duas conclusoes.

g) Escreve uma frase em que expliques como podes determinar os multiplos de qualquer nu-
mero natural.




CAPITULO 1 NUMEROS NATURAIS

T2. Mais miuiltiplos e padroes

a) Escolhe dois nimeros e uma cor para cada um e sombreia com essa cor 0s respectivos mul-
tiplos. Escreve os nimeros dentro das caixas. Que observaste?

1 2 3 4 3 6 7 8 9 |10 | 11|12
214168 10]|12]|14(16(18]|20]22]24
316 |9 (1215|1821 |24(27|30]|33]36
418 11216202428 |32|36(40]| 44|48
5 110|15(20|25|30|35|40|45|50]|55]60
6 11218 (24|30|36|42 |48 (5460|6672
7T 114121 (2835|4249 |56 (6370|7784
8 [16124|32|40|48 (56| 64|72 |80]|88]|96
9 | 181271364554 |63|72|81(90](99 |108
1012030 (40|50 |60 (70|80 |90 (100|110|120
1112213344 |55]|66 (7718899 |110|121|132
1224|3648 60|72 |84)96|108|120|132(144

b) Experimenta agora com outros niimeros.

c) Observa a tabela e escreve conclusdes relativamente aos multiplos de 2, multiplos de 4, mul-
tiplos de 8 e multiplos de 10.

d) A Ultima coluna apresenta multiplos de um néimero. Qual é esse nimero?

e) Retira da tabela mais duas conclusdes.

T3. Sequéncias de multiplos

Quais sdo 0s numeros que faltam nas seguintes sequéncias:

a)o, .8 ..,16 .., ..,28 b)..7 ..,21, .., .,42, ..,56, 63

T4. Embalagens de chupa-chupas

a) Numa loja que vende doces pretende-se fazer embalagens de chupa-chupas. H& um total de
50 e foi decidido que se iria colocar sempre o mesmo numero de chupa-chupas em cada em-
balagem, de tal modo que nao sobrasse nenhum. De quantas maneiras diferentes se podiam
fazer as embalagens?

b) E se fossem 24 chupa-chupas, haveria que fazer mais ou menos embalagens? Justifica a tua
resposta.




CADERNO DE TAREFAS

TS.

T6.

T7.

Tabela de divisores

a) Completa a seguinte tabela de divisores, escrevendo debaixo de cada nimero os seus divi-
sores.

20| 21 | 22| 23|24 | 25|26 |27 | 28|29 |30 | 31|32 |33 34

20

b) Dos niimeros da tabela anterior, quais deles sdo nimeros primos? Justifica a tua resposta.
c) Como procedes, de um modo geral, para verificar se um niimero N é divisor de um outro nu-

mero M? Verifica se 6800 ¢é divisivel por 17.

Descobrindo as afirmacoes falsas

Quais das seguintes afirmagdes sao falsas? Justifica a tua resposta.
» O dobro do dobro de 12 é um multiplo de 6.

e O nlimero 49 tem mais divisores do que o nimero 24.

¢ 35 & um numero primo.

o Nao ha nimeros primos pares.

e 55 tem como divisor o nimero 11.

Decomposicao em factores primos

Quais dos seguintes niumeros estao decompostos num produto de factores primos? Justifica.
36=4x9 49=7x7 62 =2x31

70=2x%35 100=2%x2x5x%x5




CAPITULO 1

NUMEROS NATURAIS

T8.

T9.

T10.

T11.

Esquemas em arvore

a) Completa os seguintes esquemas para decompores 0s niimeros 54 e 88 em factores primos:

& N
s %
> 7 2 44

3 [:]\ EZj z[]\
] ] L] L
54=2x3x| x| | 88=2x| |x| |x| |

b) Escreve um nimero que seja ao mesmo tempo divisor de 54 e de 88.

Os selos do Tiago

0 Tiago colecciona selos. Pode conta-los de cinco em cinco ou de sete em sete que nunca lhe
sobra nenhum. Qual o menor nimero de selos que o Tiago pode ter?

A turma da Patricia

A professora de Matematica da sala da Patricia organizou os alunos em cinco grupos, com cinco
alunos cada um.

a) Quantos alunos havia na sala? Escreve esse numero na forma de uma poténcia.
b) Se cada aluno tivesse 5 lapis, quantos lapis tinham, ao todo, os alunos?

c) Oquerepresenta 5x5x5?

Descobre o intruso

a) No conjunto dos seguintes cartdes, qual é o nimero que se pode considerar um “intruso”?
Justifica a tua resposta

0DO5/00ER0s

b) Observa o seguinte esquema em arvore para 32 e procede do mesmo modo para 64.

-




CADERNO DE TAREFAS

Ti2.

T13.

Ti4.

T15.

T16.

A volta com as poténcias

12.1. Transforma numa sé poténcia os seguintes produtos:

a)Bbxb6xBx6x6 b)2x4x?2 c)8x8x8x8x82 d)2x5x10
12.2. Calcula o valor das seguintes poténcias:

a) 23 b) 24 c) 2° d) 26

12.3. A Francisca quer explicar ao irm&o que 23 ndo é 0 mesmo que 2 x 3. Es capaz de a ajudar?

Os cromos do Miguel

0 Miguel faz coleccdo de cromos de jogadores de futebol, que cola numa caderneta. Cada ca-
derneta tem 10 paginas e em cada pdagina ele pode colar 10 cromos. Quantos cromos leva cada
caderneta?

Poténcias de base 10

14.1. Escreve na forma de poténcia de base 10:
a) 100 b) 1000 c) 10000 d) 2 x 500 e) 4 x 2500

14.2. A populacdo de Portugal é aproximadamente igual a 10 000 000. Escreve esse nimero
na forma de uma poténcia de base 10.

14.3. Qual é o valor da letra em cada uma das seguintes expressoes?
a) 100 000 = 10° b) 1 000 000 = 10°

14.4. Qual é a poténcia de base 10 que esta entre os numeros 820 e 10607

A prenda da mae

O pai da Francisca deu-lhe dinheiro para comprar uma prenda de anos para a mae. Deu-lhe
5notas de 5 €, 2 moedas de 2 €, 5 moedas de 20 céntimos e 20 de 5 céntimos. A prenda custou
30 €. Sobrou-lhe algum dinheiro?

Adivinha os numeros!

a) 0 Jodo pensou num nimero, adicionou-lhe 24 unidades e obteve 36. Em que nimero pensou?
b) A Mariana pensou num niimero, subtraiu-lhe 105 unidades e obteve 55. Em que niimero pensou?
¢) 0 Bruno pensou num nimero, adicionou-lhe 18 unidades e obteve 1028. Em que numero pensou?

9



CAPITULO 1

NUMEROS NATURAIS

T17.

T18.

T19.

T20.

T21.

T22.

As propriedades da adicao

17.1. Usando a propriedade comutativa da adicao, calcula:
a) 107 +36+3 b) 98 + 34 + 2 c) 246 +10+14+10
Explica como procedeste.

17.2. Usando a propriedade associativa da adicao, calcula:
a)95+47+13 b) 17 +18 + 22 c) 102 +64 +6

Explica como procedeste.

Calcula mentalmente!

a) 460+ 43 +7 b) 1275+ 125+ 68 c)182+18+77+3
d) 267 -61-6 e)154+6+40-10 f) 835-25+ 200
A idade da Filipa

A Filipa daqui a 36 anos tera 52 anos. Que idade tem hoje a Filipa? E o irmao, que tem hoje
10 anos, quantos anos terd quando a Filipa tiver 20 anos?

Compondo ntimeros

Circunda trés nimeros cuja soma seja 1000 e outros trés cuja soma seja 900.

640 350 620 420
250 400
139 160 200 80

Tabuleiros de bolos

A==~~~

-]

i |

- o

]

=

Numa pastelaria estdo a fazer bolos sortidos. Completa-
ram 52 tabuleiros de bolos iguais ao representado na fi-
gura. Quantos bolinhos se fizeram?
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0 lanche da Sara

A Sara foi ao bar da escola para lanchar. Consultou a tabela e i
. . L ., Sandes Bebidas

verificou que tinha varias hipdteses de escolha.

a) Indica quantos lanches diferentes pode ter a Sara, sabendo que FiamPre S“fno
o0 seu lanche é sempre composto por uma sandes e uma bebida. f:euo Leite
Descreve o processo que usaste para responder a questao. sta

b) E quantas hipdteses de escolha teria a Sara, se houvesse 5 sandes e 4 bebidas. Descreve o
processo que usaste para responder a questao.



CADERNO DE TAREFAS

T23.

T24.

T25.

T26.

T27.

As propriedades da multiplicacao

Completa, de modo a obteres afirmacgdes verdadeiras, e regista o nome das propriedades que
utilizaste:

a)14x77x2=__ x154 b)3x(30+15)=__ +45 c)23x__ =44x_

Estratégias de calculo

As propriedades da multiplicacao facilitam o calculo mental. Observa como o Nuno e a Catarina
pensaram para calcular: 77 x 5.

4 N N

, Multiplico 77 x 10 (que é o dobro
77 & 0 mesmo que 70 + 7. pde 5)e ob‘ren:o 770.

Entdo, (70 +7)x 5 =
=70x5+7x5=350+35=385

E agora tenho de dividir por 2
(porque 5 é metade de 10) e
obtenho 385.

Calcula agora tu, mentalmente:
a) 180x5 b) 27 x 50 c) 8000:5 d) 6700: 25 e) 315x1715x0x 4321
Pavimentacao

0 Pedro quer pavimentar o chao do saldo da sua casa, que tem 6 m de comprimento por 4 m de
largura. Encomendou 48 placas de 10 cm por 10 cm. Serad que encomendou as placas necessa-
rias? Justifica a tua resposta.

Garrafoes de azeite

Num lagar de azeite produziram-se num dia 455 litros de azeite. Encheram-se 91 garrafdes
com a mesma capacidade. Qual ¢ a capacidade de cada um destes garrafoes?

Clube de danca

O clube de danca da escola tem mais rapazes do que raparigas. Podem fazer-se 48 pares. Sa-
bendo que existem 8 rapazes, quantas sao as raparigas que frequentam o clube?

"



CAPITULO 1

NUMEROS NATURAIS

T1.

T2.

T3.

T4.

TAREFAS DE NIVEL II

0 elevador

O elevador da casa da Sdnia avariou. Os habitantes do prédio, que tem oito andares, tém de usar
as escadas. Entre cada andar ha 18 degraus, assim como do piso de entrada até ao 1.” andar.

a) Completa a tabela:

| Andar T[]« s]e]7]e
 Nimerodedegraus || 18 || || [ [ [ [ ‘DXIS

b) A Sénia habita no 57 andar, quantos degraus tera de subir?

c¢) O Vasco subiu 126 degraus. Em que andar habita?

d) Escreve dois multiplos de 18 e dois nimeros que nao sejam multiplos de 18.

Paragens de autocarros

a) De uma paragem em Faro partem autocarros para Albufeira de 15 em 15 minutos com inicio as
9 horas da manha. O ultimo partiu ao meio-dia. Quantos autocarros partiram para Albufeira?

b) Da mesma paragem partem autocarros com destino a Sagres de 30 em 30 minutos com inicio
amesma hora. O Ultimo também partiu ao meio-dia. Quantos autocarros partiram para Sagres?

c¢) Quantos autocarros com destino as duas localidades partiram ao mesmo tempo?

A procura de nimeros primos

a) Descobre quais sdo 0s numeros primos entre 50 e 105.

b) Dois nimeros primos dizem-se gémeos se a sua diferenca for 2. Os primeiros pares de nu-
meros primos gémeos sao (2, 3), (5,7), (11, 13). Procura os trés pares de nimeros gémeos
seguintes.

Decomposicao em factores primos

a) A decomposigdo de um niimero em factores primos é: 2 x 7 x 11. Quantos divisores tem este
numero e quais sao”?

b) Quantos nimeros inferiores a 100 s3o divisiveis em simultaneo pelos trés menores nimeros
primos”?

c) Decompde os seguintes nimeros num produto de factores primos:
44 = 56 = 86 = 100 =

d) Encontra 3 nimeros diferentes cuja decomposigdo em factores primos seja a indicada no
centro da figura, escrevendo um novo factor primo onde esta o ?.

]

A

|~ masa -




CADERNO DE TAREFAS

TS.

T6.

T7.

T8.

T9.

Sequéncias com miuiltiplos

a) A Mariana e a Patricia estavam a estudar Matematica e cada uma escreveu no seu caderno
uma sequéncia de nimeros:

e Sequéncia da Mariana: 0, 6,12, 18, 24, 30, 36, 42
e Sequéncia da Patricia: 0, 7, 14, 21, 28, 35, 42

Repara que tém dois nimeros comuns, 0 0 e 0 42. Se elas continuassem a sequéncia, iriam en-
contrar mais nimeros comuns? Encontra mais 3 nimeros comuns entre aquelas sequéncias.

b) Qual é 0 minimo mdltiplo comum entre 6 e 7?

Minimo multiplo comum entre nimeros consecutivos

Calcula:

a) m.m.c. (7, 8) b) m.m.c.(8, 9) c) mm.c.(9, 10)

Adivinha os nuimeros Ae B

E divisor de 100. E divisivel por 3.
A { E multiplo de 5.

E impar e maior que 10.

B(E par e menor que 20.
E multiplo de 9.

Divisibilidade

a) Aplicando os critérios de divisibilidade, assinala os nimeros que sao divisiveis pelos nimeros
indicados, completando a seguinte tabela:

Divisivel Divisivel Divisivel Divisivel Divisivel Divisivel
por 2 por 5 por 3 por 4 por 6 por 9
. 388 || x| o< L x L x ] |
. %270 | | | | | |
| 368 | | | | | |
| 12485 | | I | | |
Maximo divisor comum entre nimeros consecutivos
a) Calcula 0 maximo divisor comum entre os seguintes pares de nimeros:
. mdc.(23) | mdc(67) | mdc(78 | mde(89 | mde (14,15 |

b) Repara que estes niumeros sdo nimeros consecutivos. Sera que o mesmo acontece com ou-
tros pares de nimeros consecutivos? Investiga com outros nimeros e escreve a conclusao
a que chegaste.

13



CAPITULO 1 NUMEROS NATURAIS

T10.

T11.

T12.

T13.

14

0 maximo divisor comum

Calcula:
a) m.d.c. (45, 36) c) m.d.c (36, 50) e) m.d.c (17, 31)
b) m.m.c (7, 11) d) m.m.c. (25, 100) f) m.m.c. (100, 1000)

Flores nas almofadas

Qual das seguintes expressodes representa o nimero total de flores pintadas nas quatro almo-
fadas da figura?

b) 4x4x4

Poténcias de nimeros naturais

12.1. Coloca o sinal >, < ou = entre cada um dos seguintes pares de poténcias:
a) 34...9? b) 62.... 53 c)28...44 d)12..2!
12.2. Procura nimeros cujos quadrados estao entre 600 e 800.
12.3. Escreve um expoente adequado nas seguintes expressoes:
a)22x23=2x2x2x2x2=27 b) 53x5%=5x5x5x5x5x5x5=5"7
12.4. Transforma numa sé poténcia:

a)2x2° b) 32 x 33 c) 22x2° d) 71 x72x 73

Numero de habitantes

A tabela mostra o nimero aproximado de habitantes, actualmente, de alguns dos paises mais
populosos do mundo. Escreve esses nimeros na forma de poténcia de base 10.

| China | 130000000000 || 13x.. |
| India | 1300000000 || |
| Estados Unidos | 300 000 000 I |
| Brasil I 188 000 000 I |
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Ti4.

T15.

T16.

T17.

Ti8.

Contando degraus

No prédio onde habita a Sonia ha 8 andares. O elevador avariou e a Sonia, que mora no 47 andar,
teve de descer as escadas a pé. Quando ja tinha descido 10 degraus, viu que ndo tinha trazido o
chapéu-de-chuva e voltou atras para buscé-lo. Quando chegou a porta da rua, que ficava ao
nivel do rés-do-chao, tinha descido um total de 58 degraus. Quantos degraus tem o prédio?

Intrusos em sequéncias

Repara nas seguintes sequéncias de nimeros naturais. Em cada uma delas hd um niimero que
nao pertence a sequéncia. Descobre quais sao.

A - 120 127 133 139 145 191 197
B - 641 662 683 702 725 T46 767

C - 510 522 534 546 560 570 582

Avalia a tua estimativa

O numero total de visitantes da Disney nos meses de Julho, Agosto e Setembro foi menor ou
maior que 100 0007

o Julho: 32 546 » Agosto: 31 879 o Setembro: 22 567

Faz primeiro uma estimativa e depois confirma calculando.

Despesa na cantina

O Ricardo e a irma almogcam todos os dias na cantina da escola. A senha para o almogo custa
150 céntimos.

a) Calcula a despesa mensal dos pais do Ricardo com os almogos dos filhos na cantina.

b) Calcula quanto terdo despendido no final deste ano lectivo para os almogos dos filhos na
cantina. (Sugestao: consulta o calendario deste ano lectivo para efectuares os calculos.)

Divisoes com resto

18.1. Numa divisao inteira, o divisor é 9.
a) Quais os restos possiveis?
b) Se o quociente for o dobro do divisor e o resto 5, qual ¢ o dividendo?
c) Se o quociente for 365 e o resto o maior possivel, qual € o dividendo?

18.2. Inventa quatro divis6es cujo resto seja b.
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T19.

T20.

T21.

T22.

Factor em falta

Qual é o nimero que multiplicado por 75 tem como resultado 14257

Propriedades da divisao

20.1. Das afirmacdes que se seguem, assinala as verdadeiras e as falsas e corrige as falsas.
Justifica as tuas escolhas.

A — Adivisdo inteira com nimeros naturais so € possivel se o dividendo for multiplo do divisor.
B - Quando o dividendo é igual ao divisor, o quociente € igual ao dividendo.
C - O quociente é igual ao dividendo quando o divisor é 1.
20.2. Observa as seguintes expressoes:
A— (36x3):(12x3) =3 B—(36:2):(12:2)=3

Indica, sem efectuares calculos, o quociente de 36 : 12. Justifica a tua resposta.

A procura de enunciados para expressdes numéricas

21.1. Inventa problemas que possam ser traduzidos pelas expressoes:
a)172x17 b) 1628:22 c) 824:10x2

21.2. Num clube desportivo inscreveram-se 184 atletas, mas desistiram 24. Com os que se
mantiveram, foram feitos grupos de 12 para participarem em diferentes modalidades.
0 que representa a expressdo: (184 —24) : 127

Numeros cruzados

Horizontais

a. Multiplode 10 ede 12
b.100:5+3 c
c. 165 x 10?2
e.37x40+5
h.1380:15
i.1800:3

Verticais
a.121:11
d. Um multiplo de 4 inferior a 500

e. NUmero primo i
f.9x9x10
g.2080:4
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Os postes na praia

Numa praia ha postes de 150 em 150 metros.

a) Quantos quildmetros andou a Luisa desde que iniciou a sua caminhada onde estava o primeiro
poste até ao poste nimero 15?

b) Quantos metros andou entre o poste nimero 11 e o0 poste nimero 227
A procura de miiltiplos

a) Forma nimeros de trés algarismos que sejam multiplos de 6 e em que a soma dos nimeros
formados pelos seus algarismos sejaigual a 6. Existem doze nimeros nessas condigoes. Des-
cobre quais sao.

b) Qual é 0 menor nimero que é multiplo dos 6 primeiros nimeros naturais?
A procura do niimero primo

Descobre um numero primo que pode ser representado pela soma de dois nimeros primos e
pela diferenca de dois nimeros primos.

Produto de numeros primos

0 ano de 2006 ¢ o produto de trés nimeros primos: 2 x 17 x 59. Descobre qual sera o préximo
ano que ocorre depois de 2006 que € o produto de trés nimeros primos consecutivos.

Numeros escondidos

Que algarismos devem substituir os simbolos no nimero 5 {} 70 ﬁ de modo a que seja di-
visivel por 3 e por 4 e ndo seja divisivel por 9.

17
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T6.

T7.

T8.

T9.

Quadrados perfeitos

Observa a seguinte decomposicdo do nimero 52,

Repara que podes decompd-Lo na seguinte soma:

if

52=1+3+5+7+9

Faz uma decomposigdo idéntica para quadrados de outros nimeros.

Descobriste alguma relagao entre
a decomposicdo e os quadrados
dos numeros? Poderas afirmar
que, de um modo geral, € possivel
decompor desse modo um qua-
drado? Justifica.

Diferentes representacoes

Forma pares de nimeros iguais:

A=34x105 B=3400; C=3400000; D=34x108

A procura de um nimero

Observa a seguinte tabela e descobre o nimero que falta:

2 9 16
7 15 23
10 26 42
14 32 ?

Investiga com a calculadora

a) Dois nimeros pares consecutivos cujo produto seja 624.

E =3400000000; F=34x10%

b) Dois nimeros impares consecutivos cujo produto seja 1023.

c¢) Dois nimeros inteiros consecutivos cuja soma seja 141 e o produto 4970.
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T1. Os sélidos

T2. O bilhete de identidade dos sélidos
T3. A descoberta de sélidos

T4. Desenhar um solido

T5. Completar a tabela

T6. Afirmacdes falsas

T7. 0 octaedro

T8. O cubo € um prisma

T4. Cortes no cubo

Identificagao e descricao de sélidos
geomeétricos

Cones, cilindros, esferas, prismas,
piramides e outros poliedros

o H o H o H

Relacdes entre elementos de um prisma

Relacdes entre os elementos de uma T1. Verdadeiro ou falso

piramide

Relagdo de Euler T1. Lei de Euler e os sélidos platénicos

T2. A caixa
Planificagdes e construcdo de modelos T5. Desenho em papel isométrico
T2. Planificacdes

T9. Construgao feita com cubos
Visualizagado T3. As vistas do sélido

Vistas de solidos T6. A torre
T7. Imaginar cubos
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Os soélidos

Usando as letras respectivas, identifica:

a) os poliedros; c) as pirdmides; e) os cilindros;
b) os prismas; d) os cones; f) as esferas.
O bilhete de identidade dos sélidos

A professora pediu aos alunos da turma do Tiago para escreverem o “bilhete de identidade” de
alguns sélidos da figura anterior, de modo a caracteriza-los. O Tiago fez 0 BI do sélido B, assim:

o Nome: piramide quadrangular. e NUumero de faces: b.
o NUmero de vértices: 5. « Base: quadrado.
o NUmeros de arestas: 8. « Faces laterais: triangulos.

Faz tu agora o BI dos sélidos com as letras G, He N.

A descoberta de sélidos

Que solidos tém as seguintes caracteristicas?
e Solido X: tem 9 vértices, 16 arestas e as faces sdo triangulos.
o Solido Y: tem 18 vértices, 27 arestas e as faces sdo rectangulos.

e Solido Z: tem duas bases iguais que sao circulos e uma superficie curva.



CADERNO DE TAREFAS

T4.

TS.

T6.

T7.

T8.

Desenhar um sélido

Faz o desenho de um sélido que tenha 6 vértices e 9 arestas.

Completar a tabela

| Faces | 6 l l l |
| Avestas || 12 || I I |
| vertices || 8 | | | |

Afirmacoes falsas

Todas as seguintes afirmacdes sdo falsas. Justifica porqué.

a) Um prisma pentagonal tem 10 faces.
b) Um cone n&o tem nenhuma face plana.

c) As faces laterais de uma pirdmide sao rectangulos.

O octaedro

Observa o seguinte sdlido, que se chama octaedro e € um dos cinco s6-
lidos platdnicos. Conta o seu nimero de vértices, de faces e de arestas.

N? de faces: N? de arestas:

Construcao feita com cubos

Desenha a vista de frente da seguinte construcao.

N? de vértices:

21
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Verdadeiro ou falso

Das seguintes afirmagdes, refere as que sao verdadeiras e as que so falsas.

A — O nimero de arestas de uma piramide € o dobro do nimero de lados do poligono da base.
B - O nimero de arestas de um pirdmide é sempre par.

C - O nimero de vértices de um prisma ¢ o dobro do nimero de lados do poligono da base.

D - O nimero de arestas de um prisma é o dobro do nimero de lados do poligono da base.

A caixa

Quais destas planificagdes correspondem a esta caixa de fosforos?

As vistas do sdlido

Desenha as vistas do seguinte sdlido.
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TS.

T6.
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Cortes no cubo

Se cortarmos este cubo ao meio, obtemos dois prismas. Se cortarmos pela diagonal do qua-

drado, que figuras se obtém?

Desenho em papel isométrico

Desenha em papel isométrico esta figura.

A torre

Observa a torre feita com 3 dados.

Que numeros podem estar nas faces ocultas indicadas pelas setas?

Imaginar cubos

Sem desenhares ou usar modelos de cubos, imagina cubos justapostos e responde as seguintes

questoes:

a) Quantas faces estao visiveis, se tiveres dois cubos justapostos?

b) E se tiveres 3?
c) E se tiveres 4?

d) E se tiveres 57

e) Escreve uma regra que te permita calcular o nimero de faces visiveis se tiveres varios cubos

justapostos.

23
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TI1. Lei de Euler e os sédlidos platonicos

A seguinte tabela caracteriza os sélidos platdnicos. Completa o seu preenchimento.

Numero de

Sélido Numero de | Forma das Numero de || Nimero de Lei de
P faces em ..
platdnico faces faces - vértices arestas Euler
cada veértice
Triangulo
4 g 3 4 6 4+4=6+2
equilatero

A
q

<
.

T2. Planificacoes

Quais destas figuras podem ser a planificagdo de um cubo? Responde imaginando as figuras a
formarem o cubo.

HEEEEE HnE 14 ] |
H | ] H
5 | E | ] K ] ]
| N 18] |
g | ] 11 2l | | |
[10] | ||
| ] N | H
13 (1a] [ ] | 16
Hl | 15
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Rectas no plano: rectas, semi-rectas e T1. Rectas, semi-rectas e segmentos de
segmentos de recta recta

T2. Diferentes tipos de angulos
T3. Desenhar angulos

T4. Os reldgios

T9. Angulos numa recta

T1. Angulos e rectas

Angulos: classificagdo, amplitude e
medicao

T5. Construir o tangram

T2. A procura de poligonos

T3. O trapézio

T4. Desenhar poligonos em papel ponteado

Poligonos: propriedades e classificagdo

T6. Bandeiras com triangulos

T7. Sera sempre possivel construir
tridngulos?

T8. Classificagao de triangulos

T1. Amplitude de angulos

T5. Triangulo rectangulo

T6. Triangulos, lados e dngulos

T7. Variando os comprimentos

T2. Sequéncias de triangulos

T3. Transformar um quadrado em trés

T4. Quantos quadrados?

Triangulos: propriedades, classificacado e
construcao

T10. Circunferéncia com um tridangulo dentro
Circulo e circunferéncia: propriedades e T11.0QOcirculo
construgao T8. Desenhar com o compasso

T5. Rosaceas
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Rectas, semi-rectas e segmentos de recta

Com o auxilio de régua e esquadro, identifica na figura seguinte:

a) duas rectas paralelas; c) duas semi-rectas com a mesma origem;
b) duas rectas perpendiculares; d) dois segmentos de recta paralelos.
\c /
M D
A
0 N B P
\ U

Diferentes tipos de dngulos

Na figura anterior, identifica:

a) dois angulos verticalmente opostos; c) dois angulos adjacentes;
b) dois angulos alternos internos; d) dois angulos suplementares.
Desenhar angulos

a) Desenha trés angulos:
e ~ ABC agudo o / DEF recto e / GHI obtuso

b) Mede e regista as amplitudes dos 4ngulos que desenhaste.

Os relogios

Classifica o0 angulo formado pelos ponteiros dos reldgios:
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TS.

T6.

Construir o tangram

a) Segue as indicagdes e com uma folha de papel ou cartolina constréi um tangram.

Traca as duas diagonais numa folha de papel quadrada e marca os pontos médios de dois
lados consecutivos do quadrado. Apaga metade de uma das diagonais, de modo a ficar como
mostra a figura 1. Seguidamente, marca os pontos médios da diagonal azul e traca os seg-
mentos a verde (fig. 2).

AN ]
N
— PN
|/
% % N <
L\‘ N
N
v EERNN/ BN
<
|
AN N
) RN
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Obtiveste o teu tangram — figura 3.

b) Com as sete pecas do tangram,
podemos construir poligonos, al-
guns dos quais estdo na figura 4.
Constroi os poligonos B, I,Ke L da
figura ao lado com o tangram que
acabaste de construir. Como os
classificas?

Fig. 4

Bandeiras com triangulos

Ha bandeiras de alguns paises que tém varios triangulos. Observa as que se seguem e descobre
quantos triangulos existe em cada uma.

X N

27
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Sera sempre possivel construir tridAngulos?

Em que casos é possivel construir tridngulos? Explica a tua resposta.
a) 16 cm; 10cm; 8 cm c)7cm;15cm; 7 cm

b) 16,5cm; 10cm; 7, 5¢cm d)4,5cm;2cm; 2,5¢cm

Classificacao de tridngulos

Constrai os triangulos segundo as indicacdes e classifica-os quanto ao comprimento dos lados.
Traca as alturas de cada um dos triangulos.

a) Triangulo ABC: comp (AB) =7 cm; comp (BC) =5 cm; comp (AC) =5,5cm
b) Tridngulo XYZ: comp (XY) =6 cm; comp (YZ) = 2,4 cm; XYZ = 90°
c) Triangulo MNP: comp (MN) =6 cm; PMN = 30° MNP = 30°

Angulos numa recta

Calcula a amplitude do angulo Z.

Circunferéncia com um triangulo dentro

Constréi uma circunferéncia de centro num ponto O e com 2 cm de raio. Assinala dois pontos,
A e B, sobre a circunferéncia, de tal modo que comp (AB) =2 cm. Traga o triangulo AOB.

a) Classifica o triangulo quanto aos lados.

b) Mede a amplitude de cada um dos seus angulos.

O circulo

Das seguintes afirmacdes, assinala as verdadeiras (V) e as falsas (F). Corrige as falsas.

a) Num circulo, todos os pontos sobre a circunferéncia estdo @ mesma distancia do centro, a
que se chama-se didmetro.

b) O didmetro divide o circulo em duas partes iguais.

¢) O didmetro mede metade do raio.
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Amplitude de angulos

Calcula a amplitude dos angulos a, b e c. Explica o modo como pensaste.

A procura de poligonos

Observa as seguintes figuras:

U
@E

Responde as seguintes questdes e justifica as tuas repostas.

a) Quais das figuras sao poligonos? c¢) Quais das figuras sao quadrilateros?
b) Alguma das figuras é um quadrado? d) Como designas os poligonos b e h?
O trapézio

A figura seguinte representa um trapézio isdsceles. Coloca as letras nos vértices, sabendo que:

1) ACD = CDB; 2) ACD é um angulo agudo.

29
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Desenhar poligonos em papel ponteado

Desenha figuras de acordo com as condigdes:
A — Triangulo acutangulo escaleno

B — Triangulo obtusangulo isésceles

C — Quadrilatero com dois angulos rectos

4 )\ 4 3\ Ve N
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] ) ) ) o o
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] ) ) ) o o
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] ) ) ) ) )
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] ) ) ) ) )
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] ) ) ) ) )
. J g J \_ Y,
A B C

Triangulo rectangulo

Desenha um triangulo rectangulo em que a medida da amplitude de um dos seus angulos seja
35° Havera apenas uma solucao? Explica como pensaste.

Triangulos, lados e angulos

Das seguintes afirmagdes, assinala com V as verdadeiras e com F as falsas. Justifica.
a) Um tridngulo acutangulo tem os angulos todos agudos.

b) Um tridngulo rectangulo pode ser equilatero.

¢) Um triangulo obtusangulo pode ter um angulo recto.

d) Um tridngulo equilatero é isdsceles.

Variando os comprimentos

Entre que valores pode variar o comprimento de um lado de um triangulo, sabendo que os outros
doistém 6,5cme 3cm?

Desenhar com o compasso

Reproduz as seguintes figuras e escreve como procedeste.

————
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Angulos de rectas

As rectas m e n sao paralelas

m

a) Quanto medem os angulos a e i? (Nao usar transferidor.)

Sequéncias de triangulos

Observa a seguinte sequéncia de triangulos.

a) Completa a tabela.

Comprimento do lado Numero de triangulos
do triangulo de 1 cm de lado
lcm 1
2cm 4
3cm 9
4cm
5cm
6cm

b) Em quantos triangulos equilateros, com 1 cm de lado, se podera decompor um tridngulo cujo
lado meca 12 cm? E outro cujo lado mega 25 cm?
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Transformar um quadrado em 3

Retira 6 fosforos, de modo a obteres 3 quadrados.

Quantos quadrados?

Conta todos os quadrados desta figura e explica como procedeste.

Rosaceas

Desenha rosaceas.

Segue as instrugoes:
1. — Desenha uma circunferéncia com uma medida de raio a tua escolha.

2. — Desenha outra circunferéncia com o centro num ponto qualquer da primeira circunferéncia
que desenhaste e com o mesmo raio.

3. — Continua a desenhar circunferéncias com centros nos pontos onde a nova circunferéncia
intersecta a desenhada anteriormente. Podes colorir a teu gosto!

OIS
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Um chocolate para trés amigos

Trés amigos partilharam igualmente entre si uma
tablete de chocolate como a da figura.

a) Apresenta duas maneiras diferentes de dividir
o chocolate pelos 3 amigos.

b) Que fracgao do chocolate comeu cada um?

Os berlindes

O Raul deu ao seu amigo Joéo%dos seus 15 berlindes. Pinta a quantidade de berlindes que lhe deu.

o £ 000y 6

A coleccao de livros

Descobre quantos livros de banda desenhada tem o Francisco, se % desses livros sao 6 livros.

0 chocolate inteiro

Esta figura . representa % de um chocolate. Desenha o chocolate inteiro.
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Partes pintadas

a) Observa as figuras seguintes e escreve a fraccio que representa a parte colorida de cada

'V

b) Em cada uma das figuras seguintes pinta a parte correspondente a cada uma das fracgoes
assinaladas.

OO0OO00O0
OO000O0

2 3 1
5 4 2
Comparacao de fracgoes unitarias
Coloca o sinal > ou < entre os seguintes nimeros:
1 1 1 1 1 1 1 1
a) g 5 b) 3 7 c) g 5 d) 5 17

Comparacao de niimeros

a) Compara cada par de nimeros, colocando os simbolos >, < ou =no |:|

% ] % 075 ]08 112 [ ] 1112
32 44 21
s L5 - L3 5 L3

b) Coloca por ordem crescente os seguintes nimeros racionais:

6 2 8 3
2 5 10 05 7 025

35
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Numeros intercalados

Escreve os nimeros a que correspondem as letras A, B e C.

ST} b) 5 =2 9371 957

Os quatro quadrados

A figura seguinte é constituida por quatro quadrados iguais.

Pinta, com cores diferentes:

a) 25% da figura; c) %da figura;

b) % da figura; d) % da figura.

Numeros na recta numérica

Representa na recta os nimeros racionais: %; %; 3,25; 1%; 0,75; % e %
i R S S R
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Fraccoes decimais

Escreve uma fraccao decimal equivalente a cada uma das fracgoes:

l 3 l:
4 5 25

Horas e minutos
Quantos minutos sao:

3 2 6 2 2 2 1 2
a) 2 da hora b) 17 da hora’ c) 3 da hora d) c da hora

Somas na recta numérica

Para cada um dos casos, assinala nas rectas os valores das expressdes:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A—

+

B— =+

®|lw |
N[~ N

c—>1%+0,2+0,5

o+
[
N
w
AN
a1
(2]
N
[oe]
©
=
o

Diferencas na recta numérica

Para cada um dos casos, assinala na recta os valores das expressoes:

1 1 : : '
A—=2,-3 o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

B—375-05-025

o-
=
N
w
S
Ul
o
~
<)
©
=
o

C—-2

W
w|No

Calcular somas e diferencas

1 1 1 2 1 4
a)5+ +2+ b)39—9 c)3 +5—5 d) 0,2+

N [
+
gl

Numeros maiores que 1

Completa as igualdades colocando no |:| 0 numero adequado.
a_ U 17 _L L

a) 5 =[5 b) = DD c)15=[]
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Na pizaria

Numa mesa de um restaurante, 8 jovens encomendaram 5 pizas, que partilharam igualmente.
Numa outra mesa, outro grupo, este com 4 jovens, encomendaram 3 pizas, que também parti-
lharam igualmente. Em qual das mesas cada jovem come mais piza, na mesa dos 8 ou ha mesa
dos 4 jovens? Explica o teu raciocinio.

Estante para a biblioteca

Na biblioteca da escola do Rui vao colocar uma estante que vai
ocupar a parte pintada na figura. Trés colegas discutem que
parte da sala vai ser ocupada pela estante:

50: — 50 2|
Jodo: — Eu acho que séo 75

Maria: — Eu acho que é%!

PocococopPpooccocoboooo oo

Manuel: — Pois eu digo que sao %! """"""""""""

Qual dos trés amigos tem razao? Justifica a tua resposta.

0O canteiro de flores

Num jardim havia um canteiro com flores. Metade do canteiro tinha amores-perfeitos cor-de-

-violeta; nos % do restante, havia tulipas amarelas. No resto do canteiro, havia rosas vermelhas.

a) Que percentagem do canteiro tinha tulipas?

b) Que fraccao do canteiro tinha rosas?

0 piquenique

Num piguenique, durante o almoco, 4 amigos partilharam 5 latas de salsichas entre si, de tal
modo que todos ficaram com a mesma quantidade de salsichas.

a) Quantas latas couberam a cada um?
b) Cada lata tem 8 salsichas. Que quantidade de salsichas coube a cada um?

c) E se a lata tivesse 5 salsichas, quantas salsichas caberiam a cada um?

Descobre os nimeros!

Qual é o nimero que deve estar no lugar do ??

a)%x?=60 b)%x?=50 ¢) 2 x 50 = 40
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T6

T7.

T8.

Lista de numeros

Selecciona 3 nimeros da seguinte lista, de modo que, ao adiciona-los, obtenhas:

a) o numero 1; b) o nimero %; c) o nimero 1%.

1 1 2 1

0.25 2 7 g 16

o v L 3 3

20 32 4 7 5

1 4 1 3

8 7 2 b2 12

4 2 5

0,8 10 0,125 7 10

Descobrir fraccoes

Coloca nimeros adequados nos |:| de modo a obteres fracgdes que obedecam as condicdes se-
guintes:

L], L]

1
a)0< + <2

L O

b)%<%+%<l

Mais numeros intercalados

a) Escreve os nimeros a que correspondem as letras M, N e O.
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40

TAREFAS DE NIVEL Il

T1.

Sequéncia de quadrados

Observa a figura onde cada fraccao representa a parte pintada do respectivo quadrado.

12 24

4
9 25 49

Escreve a fracgdo que continua a sequéncia.

Assinalando nuiimeros na recta

Assinala na recta numérica os pontos A, B, C e D, sabendo que:

0 1 2 3 4 5 6 7
e Bestd adireita de A e a esquerda de C; o C estd a mesma distanciade 1 e de 2;
e Uum dos pontos corresponde a 1§. e de AaBvao 25 edeBaDvao i.
4 100 4

Os mealheiros

Trés amigos estavam a comparar o dinheiro que tinham nos seus mealheiros. Concluiram que o

dinheiro do Ruben correspondia a % do dinheiro da Inésea % do dinheiro da Mariana. Quem tem

mais dinheiro no mealheiro, a Inés ou a Mariana? Justifica a tua resposta.

As macgas

A Daniela foi comprar macas. No primeiro dia, comeu um terco das macéas. No segundo dia,
comeu um quarto das magas que sobraram. No terceiro dia, comeu um tergo das macas que

sobraram no dia anterior e ainda restaram quatro macas. Quantas macas comprou a Daniela?



CAPITULO 5 - ORGANIZACAO E TRATAMENTO DE DADOS

Classificacao de dados: diagramas de
Carroll e de Venn

Organizacéao de dados: interpretacgao de
tabelas, gréaficos e levantamento de
questoes

Tabelas de frequéncias absolutas e
relativas

Pictogramas, graficos de barras, graficos
de pontos e gréficos de linhas

Digrama de caule-e-folhas

Moda
Média aritmética

Probabilidades: acontecimentos certos,

possiveis e impossiveis

Probabilidades de um acontecimento
através de experiéncias repetidas

T1. Os poligonos e os diagramas de Carroll
T2. Praia ou jardim?

T3. Os multiplos no diagrama de Venn

T1. Os divisores e o diagrama de Carroll
T2. NUmeros pares e nimeros impares

T2. As sobremesas favoritas
T6. Os pinguins

T4. 0 transporte para ir para a escola
T7. Os berlindes do Rui

T5. As sobremesas favoritas

T6. Os pinguins

T7. Os berlindes do Rui

T8. Quantas algibeiras?

T3. As temperaturas durante um ano
T1. A germinacéo do feijao

T4. As idades dos filhos dos professores

T5. As sobremesas favoritas

T5. Questionario

T4. As idades dos filhos dos professores
T2. Horas que se passam a ver televisao

T9. Seré provavel?
T6. Escrever frases
T7. Aroleta

T3. Jogo com moedas
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TAREFAS DE NIVEL |

T1. Os poligonos e o diagrama de Carroll

Na figura estao representados varios poligonos. Preenche o diagrama de Carroll.

@ A

L) :

Poligonos pintados de amarelo Poligonos nao pintados de amarelo

| Quadrilateros | | | | |

| N&o quadrilateros || || |

T2. Praia ou jardim?

Um grupo de amigos decidiu organizar um passeio. Uma parte deles gostava de praia e outra
parte nao gostava e preferia ir passear ao jardim.

Um dos argumentos de alguns dos que ndo queriam ir a praia era o facto de ndo saberem nadar.

Observa a tabela seguinte — diagrama de Carroll:

Gostam de praia Nao gostam de praia
| Sabem nadar || Carlos, Ana, Carla, Rui | | Catarina |
| N&o sabem nadar || Filipa, Vera, Jodo | | Maria, Hugo |

a) Quantos eram os amigos?
b) Quantos sabem nadar?
¢) Quantos gostam de praia e sabem nadar?

d) Faz mais duas perguntas baseadas na informacgao que esta presente na tabela.

T3. Os muiltiplos no diagrama de Venn

Analisa o diagrama de Venn seguinte.

O que deverdas escrever no local assinalado por ??

Multiplos
de 4

Multiplos
de b5
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TS.

T6.

O transporte para ir para a escola

Elabora um guestionario, de modo a recolheres informagao necessaria para saberes qual 0 meio
de transporte que os teus colegas usam para ir para a escola.

Depois de recolheres essa informacao, faz a contagem dos resultados obtidos, regista-os numa
tabela de frequéncias absolutas e elabora um grdfico de barras.

As sobremesas favoritas

O seguinte grafico mostra as sobremesas favoritas de um grupo de criangas de um jardim-de-
-infancia. Cada crianga so referiu uma sobremesa:

18 Sobremesas preferidas

16

14
12
10 I I

Leite-creme Mousse Pudim  Arroz-doce

(o]

o N O,

a) Quantas criangas manifestaram a sua opinido relativamente a sua sobremesa preferida?
b) Qual foi a moda?
c) Levanta uma questao baseada no grafico.

d) Faz um inquérito junto de familiares e amigos para saberes a sua sobremesa preferida e cons-
troi um grafico de barras com os dados obtidos.

Os pinguins

No Oceanadrio de Lishoa ha trés espé-
cies diferentes de pinguins: o “Maga-
lhaes”, o “Macaroni” e o "Saltador da
rocha”,

. . Vale 2 pinguins
Observa o pictograma e responde as

seguintes questoes:

a) Quantos pinguins ha de cada espé-
cie?

b) Quantos pinguins “Magalh&es” ha a

mais do que pinguins “Saltador da
rocha"?

I
I

c) Escreve uma pergunta baseada no

pictograma Magalhaes Macaroni Saltador
' darocha
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T7.

T8.

T9.

44

Os berlindes do Rui

a) Preenche a tabela:

Cor do berlinde | | Frequéncia absoluta | | Frequéncia relativa

Verde-escuro | | | |

Azul I 2 I 2:16=0,125

Amarelo | | | |

| Cor-de-rosa | | | |

Cinzento | | | |

b) Desenha um gréafico de barras intitulado “A colecgdo de berlindes do Rui".

Quantas algibeiras?*

Quantas algibeiras tens hoje na tua roupa? E os teus colegas?

A Maria fez essa pergunta na sua sala e obteve as seguintes respostas.

X
X X X X X
X X X X X X X

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Numero de algibeiras

a) Quantas criancas tém 3 algibeiras? E quantas tém 67

b) Quantas criancas tem a turma?

Sera provavel?

Escreve dentro do rectangulo as palavras:impossivel, pouco provavel, muito provavel, certo.

« Para a semana irei a escola! | |

« Se largar um livro da méo, ele cai. | |

« Vou tirar uma carta de um baralho e vai sair 0 4s de paus. | |

e Se langar um dado numerado de 1 a 6, sai 0 nimero 7. | |

*Adaptado de “Tarefas para o ensino da Estatistica e Probabilidades” — Brochura da ESE de Lishoa.
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TAREFAS DE NIVEL II

T1.

T2.

T3.

Os divisores e o diagrama de Carroll

Considera os numeros até 20, inclusive, e preenche o diagrama.

| Sao divisores de 18 | N3o sdo divisores de 18 |

| Sao divisores de 12 | | | | |

| N&o sdo divisores de 12 | | | | |

Numeros pares e nimeros impares

Analisa os seguintes diagramas de Venn. Somente um deles esta correcto. Assinala qual deles
consideras correcto e explica porqué.

A
o> /XN
G

As temperaturas durante um ano

Usa os seguintes dados, referentes as temperaturas médias registadas durante um ano numa
cidade da Europa, para construir um grafico de linhas.

| Més || Jan. || Fev. || Mar. || Abr. || Mai. || Jun. || Jul. || Ago. || Set. || Out. || Nov. || Dez. |
| Temp. || 12 || 13 | 16 || 18 || 21 || 26 || 27 || 27 || 24 || 19 | 12 | 10 |

30+

Temperaturas (°C)

201

1571

10+

JAN  FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ Més
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T5.

T6.

T7.
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As idades dos filhos dos professores

0 seguinte diagrama de caule-e-folhas representa os dados recolhidos relativamente as idades
dos filhos dos professores de uma escola do 27 ciclo em Portugal.

0134754577565739
110124111066
217424444318
313
a) Reorganiza os dados do diagrama.
b) Quantos professores tém filhos?
¢) Quantos filhos tém mais de 15 anos?
d) Qual é a moda?

e) Calcula a média das idades dos filhos dos professores.

Questionario

No desporto escolar de uma escola do 27 ciclo do Ensino Basico existem as modalidades de fu-
tebol e de patinagem.

Um grupo de estudantes universitarios estava a efectuar um estudo onde se pretendia averiguar
quais eram os desportos favoritos dos alunos do 27 ciclo. Nessa escola, foram escolhidos, para
serem guestionados, os alunos inscritos nas duas modalidades existentes na escola.

Concordas com o modo como foram escolhidos os alunos para responder ao questionario? Jus-
tifica a tua resposta.

Escrever frases

Escreve uma frase para cada uma das seguintes probabilidades.

Probabilidade | | Frase

Impossivel | |

Provavel | |

Pouco provéavel | |

| |
| |
| Muito provavel | | |
| |
| |
| |

Certo | |

A roleta

A imagem mostra uma roleta. Qual destas afirmacdes é verdadeira?
Justifica a tua resposta.

a) E mais provavel sair o nimero 1.

b) E mais provavel sair o nimero 4.

c) E tdo provavel sair o nimero 1 como sair o niimero 4.
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T1.

T2.

A germinacao do feijao
Os irmaos Tiago e Diogo plantaram um feijdo e mediram todos os domingos, durante um més e
meio, 0 seu comprimento.

Desenha um gréafico de linhas que mostre o crescimento do feijao durante esse tempo. Teras de
escolher a escala numeérica no eixo vertical, de modo a tragares o grafico.

Domingo || Altura em cm

| |
C v ][ om |
= [ e |
v ][ wen |
v ][ wen |
s [ e |

Horas que se passam a ver televisao

Na turma da Joana fez-se um inquérito para se apurar quantas horas passam, por dia, os alunos
a ver televisao?

Os resultados obtidos foram os seguintes:

4 1 2 2 3 2 1
2 3 1 1 1 1 2
2 1 1 2 3 4 1

a) Representa-os numa tabela de frequéncias.
b) Constrai um grafico de barras.
¢) Quantos alunos tem esta turma?

d) Que parte, do nimero total de alunos, passa duas horas a ver televisao?
Indica um valor aproximado, as décimas, desta percentagem.

e) Determina a média e a moda destes dados.
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T3. Jogo com moedas*

Material necessario: Duas moedas de um euro
Uma pista

Numero de jogadores: 2

0000000

. J

Decidir guem é o primeiro jogador a jogar.

Regras: O jogador A avanca uma casa se sair uma, e uma so, face euro.
O jogador B avanca se sairem duas faces euro.

Se nédo sair nenhuma face euro, nenhum dos jogadores pontua e continua a jogar o
outro jogador.

Jogam 10 vezes cada um.
Depois de jogares, reponde as seguintes questoes:

a) Consideras este jogo justo? Isto é, os dois jogadores tém a mesma hipdtese de ganhar?

Justifica a tua resposta.

*Adaptado de “Tarefas para o ensino da Estatistica e Probabilidades” — Brochura da ESE de Lishoa.
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CAPITULO 6 - PERIMETROS

T1. Linhas poligonais abertas
Linhas poligonais: comparagdo e medigdo = T2. Medir comprimentos com passos
de comprimentos T3. Estima e mede!

T1. Medindo distancias

T4. Perimetros no geoplano
T5. Poligono regular

T6. Medindo lados

T7. Perimetro de poligonos
T8. Triangulo equilatero

T2. Quais sao os poligonos?
T3. Perimetros de rectangulos
T4. A vedacéao

T5. 0 ch&o da biblioteca

T6. A procura do perimetro
T1. Mesas com hexagonos

Perimetros de figuras planas:

poligonos

T9. Perimetros de circunferéncias
T7. Qual é o raio das circunferéncias?
T8. Pavimentagao

9. Circunferéncias tangentes

T2. ATerraealua

T3. Comparando caminhaos

Perimetros do circulo
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T1. Linhas poligonais abertas

Em cada um dos geoplanos da figura, e atendendo as unidades assinaladas, desenha uma linha
poligonal aberta com:

A — 15 unidades de comprimento;

B — 3,5 unidades de comprimento;

1 . .
C— 2§ unidades de comprimento.
A B C
e ™ e ™ e
1 unidade 1 unidade 1 unidade
*—20 [ [ [ ] *——0 [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ [ [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ J [ J [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ J [ J [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ J [ J [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
. J . J . J

T2. Medir comprimentos com passos

O casal Mario e Susana querem comprar uma carpete para a sala de estar e mediram o compri-
mento da sala usando os respectivos passos.

a) Qual é a tua opinido relativamente ao modo como mediram o comprimento da sala? Parece-
-te que encontraram o mesmo valor?

b) Qual deles te parece que encontrou um valor maior? Explica como pensaste para responder
a questao.

c) Se usasses o processo de medigdo que eles usaram, terias encontrado o mesmo valor? Jus-
tifica a tua resposta.
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T3.

T4.

T5.

Estima e mede!

Faz uma estimativa do comprimento de cada um dos objectos sugeridos na tabela. Depois, mede
0 seu valor real e verifica se fizeste boas estimativas.

Diferenca entre os

Objectos Valor estimado Valor real .
dois valores

Comprimento do meu livro
de Matematica

Comprimento do meu lapis

Comprimento do tampo da
minha mesa de trabalho

Perimetros no geoplano

a) Atendendo a unidade de medida assinalada na figura, desenha duas figuras que nio sejam
geometricamente iguais, mas que tenham 16 unidades de perimetro.

e ™ e N
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ J [ J [ J [ J [ J
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ J [ J [ J [ J [ J
1 unidade
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ J [ J [ J [ J [ J —
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ J [ J [ J [ J [ J
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ J [ J [ J [ J [ J
. J . J

e A\ e A\
o o
o o
o o
o o
e o o o o
. J \ J
A B

Poligono regular

O perimetro de um poligono regular é 36 cm. Se cada lado mede 6 cm, qual é o poligono?
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T8.
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Medindo lados

Utilizando a régua, faz as medicdes necessarias e calcula o perimetro das seguintes figuras
geomeétricas.

Perimetro de poligonos

Calcula o perimetro de cada um dos seguintes poligonos:

a) Um triangulo equilatero com 6,2 cm de lado.

b) Um rectangulo com 15 cm de comprimento e 7,5 cm de largura.
c) Um pentagono regular com 9,5 cm de lado.

Triangulo equilatero

Qual é a medida de cada um dos lados de um triangulo equildtero, se o perimetro for igual a
66,9 cm? Qual é a medida de cada um dos lados? E se o perimetro fosse de 666,39 cm?

Perimetros de circunferéncias

Calcula o perimetro das circunferéncias
representadas na figura.

4cm
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T1.

T2.

T3.

T4.

TS.

Medindo distancias

A distancia de casa da Inés a casa do Miguel & de§ km. Se sairem de casa para se encontrarem,

que distancia os separa, quando um tiver percorrido 121 me o outro 113,2 m?

Quais sao os poligonos?

Na turma da Maria a professora apresentou aos seus alunos a seguinte questao: “Quais sao os
poligonos regulares que tém de perimetro 20 cm e o comprimento dos seus lados mede um nu-

mero inteiro de centimetros?”. Es capaz de ajudar a Maria? Escreve como lhe explicarias o teu
raciocinio para encontrares a solugao.

Perimetros de rectangulos

Um rectangulo tem 24 cm de perimetro. Qual é o perimetro de outro rectangulo que tem:

a) igual largura e mais 1,5 cm de comprimento;
b) mais 2,5 cm de largura e mais 3,5 cm de comprimento;

c) menos 1,5 cm de comprimento e mais 0,5 cm de largura.
A vedacao
0 senhor Francisco mandou vedar um terreno com estacas e arame. Ja foram colocadas algu-

mas estacas, conforme mostra a figura. As estacas encontram-se a igual distancia umas das
outras. Quanto mede a frente do terreno, sabendo que o seu perimetro ¢ de 86,5 m?

o
c
(V)
o
)
(@)
[«5)
3
o)
°

0 chao da biblioteca

O chao da biblioteca da escola da Carla tem forma rectangular. Foi pavimentado com mosaicos
quadrangulares de 20 cm de lado. Foram assentes 25 filas de 36 mosaicos cada uma. Calcula

quantos metros tem de perimetro a biblioteca.
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A procura do perimetro

A figura é formada por um quadrado e por um rectangulo. O perimetro do quadrado é de 16 m
e o0 perimetro do rectangulo é de 32 m. Qual é o perimetro da figura?

Qual é o raio das circunferéncias?

Qual € o raio de uma circunferéncia:
a) com 62,8 cm de perimetro? ¢) com 628 cm de perimetro?

b) com 314 cm de perimetro?

Pavimentacao

Esta pavimentacgao € formada por octdgonos regulares iguais e por quadrados também iguais.
O perimetro de cada octdgono é igual a 12 cm.

=001

a) Calcula o perimetro da figura.

b) Escreve uma expressdo numérica que te permita calcular esse perimetro.

Circunferéncias tangentes

As circunferéncias desenhadas sdo tangentes e iguais e 0 comprimento da linha vermelha é de
18 cm. Calcula o perimetro das quatro circunferéncias.
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T1.

T2.

Mesas com hexagonos

a) Num restaurante, as mesas tém a forma de hexagonos regulares. Sempre que tém clientes
em numero superior a 6, juntam mesas, justapondo dois dos lados, como mostra a figura.

b) Preenche a seguinte tabela, sabendo que o perimetro de cada mesa pequena é igual a 36 dm.

Numero de Perimetro da
mesas pequenas mesa grande

N

w

S

| |
| |
| |
| |

1

c) Calcula o perimetro de uma mesa formada por 20 mesas pequenas.

d) Escreve a regularidade que encontraste.

A Terraealua

Imagina que se coloca uma fita a volta do equador terrestre. O comprimento dessa fita, ou seja,
0 perimetro da Terra no equador € aproximadamente de 40 056 km. O didametro da Lua é cerca

de % do diametro da Terra.

a) Calcula o didmetro da Terra no equador.

b) Faz uma estimativa do raio da Lua.
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T3. Comparando caminhos

Observa a figura e estima qual dos percursos assinalados (o vermelho e 0 azul) é mais longo.
Confirma a tua estimativa calculando cada um dos percursos.

1,5cm
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CAPITULO 7 - AREAS

Equivaléncia de figuras planas

Distincao entre &rea e perimetro

Area do rectangulo e do quadrado

Area do triangulo e de figuras compostas

Area do circulo

T1. Areas no geoplano
T1. Superficie do cubo

T5. Perimetros e areas
T1. Area e perimetro

T2. Quadrados perfeitos
T3. Tabuleiro de xadrez
T2. A parede da sala

T4. Areas de triangulos
T6. Figuras compostas

T3. Quadrados e triangulos
T2. Triangulo rectangulo
T5. O guarda-joias

T7. Area de circulos

T4. A omeleta

T5. A superficie do deposito
T3. Relacdo entre raio e rea
T4. Circulos na cartolina
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T1. Areas no geoplano
1.1. Determina a area das figuras seguintes:
a) considerando como unidade de &rea a area de uma quadricula: |:|;

b) considerando como unidade de area a area de duas quadriculas: |:|:|

1.2. Que podes concluir acerca das figuras B e C?

s N [ N [ N
° e o o
° ®
° [ ]
° ®
° ®
. J \ J \ J
A B C

T2. Quadrados perfeitos

Considera como unidade de area a drea de uma quadricula:

a) Calcula a &rea de cada um dos quadrados representados na figura.

o

b) Calcula a area dos dois quadrados que continuam a sequéncia representada na figura.

T3. Tabuleiro de xadrez

Um quadrado de um tabuleiro de xadrez mede 3 cm de lado.
Calcula a area do tabuleiro de xadrez, excluindo a moldura.

T4. | Areas de tridngulos

Calcula a area de cada um dos triangulos representados na figura. Considera a &rea de uma
quadricula como unidade de area.

S

58



CADERNO DE TAREFAS

TS.

Perimetros e areas

a) Nagrelha representada na figura, desenha todos os rectangulos com 16 cm de perimetro e cujas
medidas dos lados sejam nimeros inteiros. Calcula as respectivas dreas. Que podes concluir?

b) Qual dos rectangulos que desenhaste tem maior area?

¢) Quantos rectangulos consegues desenhar com uma area de 25 cm? e cujas medidas dos lados
sejam numeros inteiros? Calcula o perimetro de cada um desses rectangulos. Que podes
concluir?
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T6. Figuras compostas

Calcula a area de cada uma das figuras representadas.

8,2 cm
8,2cm
9,2cm
12,2cm 6,3cm
Fig. A Fig. B

T7. | Areade circulos

Calcula a area dos circulos representados na figura.

' 35cm
A

4,5cm
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T1.

T2.

T3.

T4.

T5.

Superficie do cubo

a) Calcula a &rea da superficie total de um cubo que tem

1% dm de aresta.
b) Porque se pode afirmar que "As faces de um cubo sdo
equivalentes e congruentes"?

A parede da sala

A Diana quer mandar pintar uma parede rectangular da
sua sala de estar, que tem 4,5 m de largura por 2,2 m de
altura, e uma janelade 1 mpor 1,4 m. O pintor cobra10 €
por cada metro quadrado de parede. Quanto terd a Diana
de pagar pela pintura da parede?

Quadrados e triangulos

Na figura estao representados um quadrado e 4 tridangu-
los equildteros que tém um lado comum com o quadrado.
0 perimetro do quadrado € 66 cm e a altura dos triangu-
los de 15,5 cm. Calcula a érea da figura.

A omeleta

A Filipa fez uma omeleta numa frigideira de forma circu-
lar com 24 cm de didmetro. Dividiu-a em 8 partes iguais.
Calcula a area de cada uma dessas partes.

A superficie do depésito

0 Gongalo quer pintar um depdsito cilindrico de 3,5 m de
altura e 1,5 m de raio da base. Quantos metros quadra-
dos de superficie vai pintar?
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CAPITULO 7

AREAS

T1.

T2.

T3.

T4.

T5.
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TAREFAS DE NIVEL Il

Area e perimetro

Observa o rectangulo da figura.

Encontra as dimensdes de um rectangulo cuja 2cm
area seja superior a do rectangulo representado
na figura e o perimetro seja inferior.

6cm
Triangulo rectangulo

Um triangulo ABC tem 70 cm de perimetro. O comprimento do lado BC ¢ igual a 29 cm e o dos
lados AC e AB, dois numeros inteiros consecutivos. Calcula a rea do triangulo.

Relacao entre raio e area

a) Completa a sequéncia das areas dos circulos representados:

0®O

A=314 A=12,56 A
b) Que relacdo encontras entre os raios e as respectivas areas?

c) Sem efectuares céalculos, consegues saber qual das figuras seguintes tem maior area: um
circulo com 6 cm de raio ou dois circulos de 3 cm de raio cada um?

Circulos na cartolina
A professora de Matematica da Rita pediu aos seus alunos que desenhassem e recortassem um
circulo com 14 cm de didametro em cartolina.

a) Quantas folhas de cartolina com 55 cm por 73 cm foram necessarias para fazer os 25 circu-
los para a turma? Justifica a tua resposta.

b) Qual foi a 4rea de cartolina que se desperdigou depois de recortarem os 15 circulos?

0 guarda-jdias

A Sara recebeu um guarda-jéias de madeira e quer forra-
-lo com papel autocolante. Paraisso precisa de calcular
a superficie total do guarda-jdias. Ajuda a Sara.

Nota: repara que as faces planas da tampa sao semicirculos.




SOLUCOES

CAPITULO 1

Tarefas de nivel | (pag. 5)

T1.

T2.

T3.

T4.

alf[1]2[3]4]5]6]7]8[9]10
1121314 [15]16]17 [18]19 |20
21(22]23]24] 25|26 27| 28]29|30
31[32[33]34[35[36]37|38[39] 40
4142 43| 44]45| 46| 47]48] 49|50
51|52 |53]54|55[56(57 58|59 [60
61]62[63]64]65]66]67|68]69]70
7172|7374 75| 76 | 77 |78 79 |80
81(82[83(84]85(86|87|88[89[90
91192[93]94[95[96| 97 |98 99100

b) 102,105,108,111, 114,

dfrl2]3]4lsle|7]8]9]10
121314151617 ]18]19]20
21|22(23]24]25] 2627 28]29]30
31(3233]34[35[36]37 383940
414243 44] 45|46 47]48] 49|50
51|52 |53]54|55[56|57 58|59 [60
61|62|63]64]65]66]67]68]69]70
7172|7374 75|76 | 77 |78 79 |80
81 (82|83 |84|85|86|87(88|89[90
91(92]93[94|95|96]97 98|99 100

d) 102,108,114,120, 126.

e] Os maltiplos de 6 também sao mdltiplos de 3, mas
ha maltiplos de 3 que ndo sao mdltiplos de 6, como,
por exemplo, os nimeros 3,9, 15, etc.

f) Os mdltiplos de 6 sdo sempre nimeros pares. Re-

paraque 6 = 2 x 3; portanto, qualguer maltiplo de 6
tem o factor 2, logo, é sempre par.
Outra conclusao, por exemplo: 0 3 é miltiplode 3 e
0 6 & mdltiplo de 6. Repara que 0 mesmo se passa
para qualguer nimero natural: qualguer nimero é
mltiplo de si mesmo.

g) Os mdltiplos de um ndmero obtém-se multipli-
cando esse nimero pelos nimeros naturais.

c) Conclusoes: por exemplo, os mdltiplos de 2, 4, 8 e
10 sdo sempre nimeros pares; os mdltiplos de 8
sdo também mdltiplos de 2 e de 4; os mdltiplos de
10 nunca sao maltiplos de 4 nem de 8, etc.

d) Sao mdltiplos de 12.

a) 0,4,8,12,16,20, 24,28 —sdo maltiplos de 4.

b) 0,7,14,21,28, 35, 42,49, 56, 63 — sao mdltiplos
de 7.

a) Embalagenscom1,2,5,10,25 e 50 chupa-chupas.

b] Se fossem 24 chupa-chupas, teriamos 1, 2, 3, 4, 6,

8, 12 e 24. Havia mais embalagens porque 24 tem
mais divisores do que 50.

T5.

T6.

T7.
T8.

To.

T10.

T11.

T12.
T12.
T1e.
T13.
T1u.
T1u.
T1u.
T1u.
T15.

T16.

CADERNO DE TAREFAS

20(21|22|23(24|25(26|27|28|29|30|31(32 (33|34

11111 (1111111
312 123|2 213|2(29]2 (31|23
7111 3125|13|9 |4 3 4111|217
5121|22 4 261(27| 7 5 8 (33|34
10 6 14 6 16
20 8 28 10 32
12 15
24 30

b) Sao os nimeros 23,29 e 31.
b] Paraver se um niimero é divisivel por outro, faco a
divisao e verifico se obtenho resto zero.
“Ondmero 49 tem mais divisores do que o nimero 24"
é uma afirmacao falsa, porque 49 tem 3 divisores (1,
7,49) e o024 tem 8 divisores (1,2, 3,4,6,8,12,24);
“35 & um ndmero primo” € uma afirmagao falsa, porque
ondmero tem, alem do 1 e do 35, os divisores 5 e 7;
“Nao ha nimeros primos pares” & também falso, por-
que o ndmero 2 & par e é primo.

49,62 e 100.
54 =2x3x3x%3 88=2x2x2x11
54 88
v N v N
2 27 2 44
v N v N
3 9 2 22
v N v N
3 3 2 11
b) Por exemplo, o nimero 2.
m.m.c (5, 7] = 35.
a) 25=5x5=5% b)) 25%5=5%5%5=5%
c) Representa o nimero total de lapis dos alunos.
a) € o u0, porque nao é um quadrado perfeito.
b) 32 =25 )éél
2 32
O\
2 16
N
2 8
O
2 4
RS
2 2
1. a) 63 b) 2% c) 85 d) 102
2.a) §; b) 16; c) 32; d) 64.
3.2362%x2x2=8e2x3=6.
100 cromos.
1. a) 10% b) 103 c) 10% d) 103 e) 10+
2. 107,
3. a=5;b=6.
4, 102
5 notas de 5 € sdo 25 €; 2 moedas de 2 € sao 4 €;
5 moedas de 20 céntimos sao 1 € e 20 moedas de
5 céntimos sdo 1 €. Entdo, o pai deu a Francisca
25+ U4 +1+1=31euros; logo, se aprenda custou
30 €, sobrou 1 €.
a) 12; b) 160; c) 1010.
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SOLUGOES

T17

T17.

T1s.

T19.

T20.
T21.
T22.
T23.

T24.

T25.

T26.
T27.

. 1. Numa soma, podemos trocar as parcelas que o re-

sultado nao se altera (propriedade comutativa da
adicao). Portanto, por vezes & mais facil calcular
mentalmente uma soma se trocarmos a ordem
das parcelas:

a) 107 +36+3=107+3 +36=110+ 36 = 46;
b) 98 + 3l +2 =98 + 2 + 34 = 13U;
€) 246+10+14+10=246+ 14 +10+10=
=260+10+10=280
2. a) 95+ 60 = 155; b) 17 + 40 =57;
) 102 +70=172.

Neste caso, convém adicionar primeiro as 22 e
32 parcelas e depois essa soma com a primeira

parcela.
a) 510; b) 1468; c) 280;
d) 260; e) 190; f] 1060.

52 —36 = 16. Tem 16 anos hoje; daqui a &4 anos tera
20 anos e oirmao tera 14 anos.

400 + 250 + 350 = 1000; 200 + 620 + 80 = 900.

8x12=96,96x52 =4992.

a)3x2=6; b) 5xu =20.

a) 14; propriedade associativa;

b) 90; propriedade distributiva da multiplicacdo em
relagao a adigao;

c) 44,23, propriedade comutativa.

a) 180x10:2 =900 0u (100 + 80) x5 =
=100x5+80x5 =500 + 400 = 900;

b) 27x100:2 =13500u (20 + 7)x50 =

20x 50+ 7x50=1000 + 350 = 1350;
c) 8000:10x2 =1600;
d) 6700:100x 4 =268; e] 0.
6xUm?=24m?10x10cm?=100cm?=0,01 m?;
48x0,01 = 0,468 m?; logo, faltam muitas placas.
455:91 =5 litros.
48: 8 = 6 raparigas.

Tarefas de nivelll (pag. 12)

T1.

T2.

T3.

Tu.
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a) [Andar [1°[2° 3 Ju[s:[e |7 [
N: de
degraus
b) 90; ¢) No 7¢ andar;

d) Dois quaisquer dos nimeros de degraus desta ta-

bela, por exemplo. Dois nimeros que ndo sejam
mltiplos de 18,019 e 0 73, por exemplo.

a) Partem 13 autocarros; b) 7 autocarros;

¢) 7 autocarros.

a) 59,61,67,71,73,79,83,89,97,101 e 103;

b) (17,19);(23,29); (31,37).

a) 8 divisores: 2, 7, 11; além destes, tem 2 x 7 = 14;
2x11=22;7%x11=77;2x7x11=154;etemo
1, que é divisor de todos os nimeros.

b) Os menores nimeros primos sao os ndmeros 2, 3 e
5.Logo, os nimeros 30, 60 e 90 sao os trés nime-
ros menores do que 100 divisiveis por 2, 3 e 5.

)xlB
18|36 (54|72 (90(108|126|1u44

T5.
T6.

T7.
T8.

To.

T10.

T11.
T12.
T1a2.
T12.
T12.
T13.

T14.

T15.

T16.
T17.

T1s.

T19.
T20.

T21.
T22.

)bl =2x2x11; 56=2x2x2x%x7;, 86=2xU3;
100=2x2x5x5;

d) Por exemplo, 110, 385 e 165.

a) 8u4,126,168. b) Om.m.c.(6,7) = U2

m.m.c.(7,8)=56;m.m.c.(8,9)=72; m.m.c. (9,10] =

=90. Repara que 0 m.m.c. entre dois nimeros conse-

cutivos é igual ao produto desses nimeros.

A=25;B=18.

Divisivel|Divisivel|Divisivel|Divisivel|Divisivel| Divisivel
por2 | por5 | por3 | por4 | por6 | por9

3588 X X X X

9270 X X X X X

3568 X X

12 485 X

m.d.c.(2,3) | md.c(6,7) | mdc.(7,8) | md.c(8 9 |m.d.c.(14,15)

1 1 1 1 1

b) Emtodos os pares de nimeros consecutivos se ve-
rificaque m.d.c.= 1.

a) md.c.(45,36)=9 b) mm.c.(7,11)=77
c) m.d.c. (36,50]=2 d) mm.c.(25,100] =100
e) mdc.(17,31)=1 f) m.m.c.(100,1000] = 1000

b) 4xlxy

1. a)= b) < c)= d) <
2. 25,26e27.

3. a)25 b) 57;

4. a)2s; b) 35; c)2’; d) 7e.

China: 13 x 10 India: 13 x 108;

Estados Unidos: 3 x 108; Brasil: 188 x 10°.

Se ndo tivesse voltado atras teria descido somente
48 degraus. Como morava no 47 andar e o prédio
tinha 8 andares, teria acima do andar dela também
48 degraus; portanto, no total havia 96 degraus,
48 x 2 = 96 degraus.

Na 12 sequéncia é o nimero 120; na 22 sequéncia é
o ndmero 702; na 32 sequéncia é o nimero 560.

86 992; portanto, nao chegou aos 100 000 visitantes.

a) 2x150 céntimos x 30 =
= 9000 céntimos: 100 = 90 euros

a) 9,dozeroao §; b) 18x9+5=167;

c) 365x9+8=3293.

1425:75=19.

1. A-V;B-F,éigualal;C-V.

2. 3,porque, se multiplicarmos o dividendo e o divisor
pelo mesmo nimero, o quociente nao se altera.

2. O nGmero de modalidades.
1 2 /01("2 |3
°1 6 /5 0|0
4 |°1 | 4 "8 |°5
9|9 21 2
'6 0 0|0 0O




CADERNO DE TAREFAS

Tarefas de nivel lll (pag. 17)

T1. a) 150%x 14 =2100m=2 kme 100 m;

b) 150x 11 =1650m

T2. a) 312,204,402,114,132,600,510, 420,240, 150,

330, 222. Como é divisivel por 6 tem de ser par,
pois um ndmero é divisivel por 6 se for divisivel por
2 epor3.

b] Paraser mltiplo dos 6 primeiros nimeros naturais,
terade ter como factores esses nimeros; portanto,
serdlx2 x3xUx5x6, mas como é pedido o
menor, terade seretiraro 2 e 0 3, visto que 4 é mal-
tiplo de 2 e 6 & mdltiplo de 3. Portanto, o nimero
solicitado sera: 1 x4 x5x6 =120.

T3. OnUmero5,pois3+2=5e7-2="5.

Tu. Eoano2431,poiséigualallx13x17.

T5. 55704.

T6. Um nimero que seja um quadrado perfeito pode de-
compor-se na soma de ndmeros impares consecutivos,
sempre a comegcar no nimero 1. Cada vez que acres-
centamos umalinha e uma coluna ao quadrado anterior,
obtemos o quadrado do nimero seguinte e o nimero

de pontos que se acrescenta é o nimero impar seguinte.

Assim: 72=49=1+3+5+7+9+11+13, etc.

T7. De€AeC;FeB.

T8. € o nimero 50. Na 12 linha a diferenca entre cada
nimero e o sequinte & 7; na 22 é 8; na 32 é 16; por-
tanto, na 32 devera ser 18 (porque 32 — 14 = 18],
logo, 32 + 18 = 50.

T9. a) 24 x 26; b) 31x33; ) 70e 71.

CAPITULO 2

Tarefas de nivel | (pag. 20)

T1. a) A,B,C,D,E G H,I,L,M N,R,S,U,V; b)B,IN,U;
c) 0,Q; d) CEGH,MS,V; e) K P, f]F.
T2. G-Prismatriangular: faces: 5; vértices: 6, a base & um
triangulo; arestas: 9; faces laterais — rectangulos.
H - Prisma hexagonal: faces: 8; vértices: 12, abase é um
hexagono; arestas: 18; faces laterais —rectangulos.
N - Pirdmide pentagonal: faces: 6; vértices: 6; abase &
um pentagono; arestas: 6; faces laterais — triangu-
los.
T3. Sélido X: piramide octogonal; sélido Y: prisma cuja base
& um eneagono (poligono de 9 lados); sélido Z: cilindro.
Th e 0 0.,

L] L] L] [ ) ° L] L]
o . . . « o . ° .
L] L] L] L]
e, ...
T5.
Faces 6 (0 5 7
Arestas 12 6 9 12
Vértices 8 [ 6 7

T6. a) E falso porque tem 7 faces, 2 bases e 5 faces la-
terais.

b) € falso porque o cone tem uma base que & um cir-
culo e portanto é uma figura plana.
c) Efalso porque as faces laterais de uma piramide sdo
sempre triangulos.
T7. NUmero de faces: 8; nimero de arestas: 12;
namero de vértices: 6.

T8. ¢ o—o o o

Tarefas de nivel Il (pag. 22)
T1. S6aD éfalsaporgue onlmero de arestas de um prisma
€ o triplo do nimero de lados do poligono da base”.

T2. Sao as planificacdes B e C.
T3. Vistade frente: Vistas de lado:

] B i i
Vista de cima: Vista de tras:

L] ]

TL. Obtém-se dois prismas triangulares.
T5 L] L] ° L] L] ° L] L]
[ )

L] o
L]

o000

o0 00
o0 00
e o0
o0 00

L]
O [ ) [ ) [ ) [ ) [}

T6. Como asomadas pintas das faces opostas de um dado
é sempre iguala 7, a 12 setaindica o nimero 1 paraa
face do cubo de cima e para a face do cubo do meio
pode ser2 ou 5; a 22 setaindica os ndmeros 2 ou 5 no
cubo do meio, e nabase do cubo de baixo pode ser o 2
ouo>5.

T7. a) Como cada cubo tem 6 faces, 2 cubos tém junta-

mente 12 faces menos as duas que se justapdem,
ou seja, ficam 10 visiveis: 12 -2 = 10;

b) 18-4=14; c) 24-6=18; d) 30-8=22.

e) Ondmero de faces visiveis obtém-se multiplicando
por 6 o nimero de cubos justapostos e subtraindo,
sucessivamente, 2, 4, 6, 8, 10, etc., isto &, os malti-
plosde 2.

Tarefas de nivel lll (pag. 24)

T1. N’ de
Solido | N'de | Formadas | faces | Nide | Nide | Leide
platénico | faces faces  [em cada|vértices|arestas| Euler
vértice
Triangulos L+l=
Tetraedro [ equiliteros 3 ) 6 Z642
Cubo 6 |Quadrados| 3 8 12 | 6+8=
=12+2
Tridngulos 8+6=
Octaedro 8 equilateros 4 6 12, 1242
Pentagonos 12+20=
Dodecaedro| 12 requlares 3 20 30 |. 3042
Triangulos 20+12=
Icosaedro | 20 equiateros 5 12 30 | 3042

T2. Sao as figuras: 3,5,8 10,11, 15.
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CAPITULO 3

Tarefas de nivel | (pag. 26)

T1. a) RectaABerectaCD;
b) Por exemplo, recta MN e recta AB;
c) Por exemplo, semi-recta BD e semi-recta BP;

d) Porexemplo, segmento de rectaNB e segmento de
recta MD.

T2. a) Porexemplo, Z0AT e £CAN;
b) Por exemplo, ZMDU e ~DBP;
c) Por exemplo, £CAQ e ~CAN;
d) Por exemplo, 2CAN com 2 NAT.
T3. Respostas pessoais.
Th. R1-agudo; R2 —obtuso; R3 —raso.
T5. B—Trapézio: | - Tridngulo:

wQ\ Aa

K —Hexagono: L — Paralelogramo:

® o

T6. Gra-bretanha- 8 tridngulos; Jamaica -4 triangulos;
Israel -8 triangulos.

T7. Somente nas alineas a) e b) é possivel, porque num
triangulo o comprimento de qualquer dos seus lados &
menor que a soma dos comprimentos dos outros dois.

T8. a) Escaleno b) Escaleno
[
4
5,5¢cm, 5cm
2,4 cm
A 7cm B X 6cm Y
c) Isésceles
P
30° 307
M 6cm N

T9. AmplitudedeZ=112° porque 180—-(38 +30) =112

T10. a) Tridngulo equildtero; b) 60°.

T11. a) F.Num circulo, todos os pontos sobre a circunfe-
réncia estdao a mesma distancia do centro. A essa
distancia chama-se raio;

b) V; c¢] F.0didmetro mede o dobro do raio.

Tarefas de nivel Il (pag. 29)
T1l. a=180°-(27°+43) =110
b=180°-110°=70°%
c=180°-27°=153°
T2. a) a,b,c,d, e, f, g, h, porque sao figuras no plano limi-
tadas por linhas poligonais (formadas por segmen-
tos de recta) fechadas;

b) € afigura d, porque tem 4 lados iguais e & angulos
rectos;

c) a,d, cef, porque tém quatro lados;
d) S&o pentagonos.

66

T3. & 2

A B
Th. Porexemplo:
a) Tridngulo acutangulo b) Tridngulo obtuséngulo
isdsceles:

escaleno:

C

—

O
c
Q
Q.
3.
an
—
0]
=
o

com dois angulos rectos:

T5. Nao.Se um angulo mede 35° e 0 outro 90°, entao o ter-
ceiro medira 55°. Podem construir-se muitos triangu-
los com estas medidas de angulos, basta alterar os
valores das medidas dos lados. No entanto, constroi-se
sempre um triangulo rectangulo escaleno porque como
0s angulos sao diferentes, os lados também serao.

T6. a) V; b) F; cF d) V.

T7. Deve ser maior que 3,5 cm e menor que 9,5 cm, por-
que, num triangulo, o comprimento de qualquer dos
seus lados tem de ser menor que a soma dos compri-
mentos dos outros dois e menor que a sua diferenca.

Tarefas de nivel lll (pag. 31)

T1. Amplitude de a=1i=90°, pois sdo angulos alternos in-
ternosac=180°-(45° +45°) =90°, logo, congruen-
tes aeste.

T2. a) 16 = 4225 =52 36 = 63
b) 144 =122,625=252

BT rTa
T L

L

T4. 50 quadrados: 24 de 1 x1;15de2 x2; 8de 3 x 3;
3delxuy.

T5. Bastaseguires as instrucdes da tarefa.

CAPITULO 4

Tarefas de nivel | (pag. 34)
T1. a) Porexemplo:

b) 3 ou E que é equivalente a§ se considerares 0s

quadradinhos que formam o chocolate.
T2. Pintas 6 berlindes.
T3. 18livros.
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T5. a)

1 1 1.1 1 1 1_ 1
T6. a]§<€ b]§>7 C]§<E d]E>§
53, 4.4 3.2 2_1
T7.3) 5 <g: 778 575 53
0,75<0,8; 1,12>1,112.
2 3 8 18
b) 0,25 <g<F< 0,5 <T5<T
T8. A:0,2; B:0,5; C:0,9.
7o 1.5.5.102_8 2_10
T4 20'7 143 12'5 25
T10. a) b)
c) d)
T11. g s
0 tomi T s 3325 4 5 ¢
2 3 4
25 60 _ 28
T12. Porexemplo,m, 10 e 100"
T13. a) 45 minutos; b) 30 minutos;
¢) 40 minutos; d) 12 minutos.
Tis. A ) ) ) ) ) ) ) ) )
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 Bl 2 5 4 5 6 7 & & 1o
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
T15. | AT CTB ) ) ) ) ) ) )
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1. p26_,8 4 -9
T16. a) 110, b) 5 29, c]25, d) 0,9 10
31 1 17 1 1
T17. —=5= b)] —=8=; 15=1=
a5 =5 bl =8 d 2

Tarefas de nivel Il (pag. 38)

T1. Namesados rapazes, pois% (porgao de piza para cada

rapariga) € menor do que % (porcao de piza para cada

rapaz). Podias resolver de outros modos, como, por
exemplo, com uma tabela do seqguinte modo:

5 pizas 8 raparigas

Como 3 pizas para 4 rapazes equivale e 6 pizas para
oito rapazes, entdo na mesa dos rapazes come-se mais
piza, basta comparares as duas tabelas.

T2. Ostrés amigos tém razao. As fraccoes sao equivalen-
tes.

T3. a) 37,5% de tdlipas; b) %de rosas.

Tu. a) Cadaumreceberia5:U4,ou seja,%de lata, isto &, 1%;

b] nas 5 latas ha 40 salsichas, portanto cada um fica
com 10 salsichas;

c) no caso de cada lata ter 5 salsichas, haveria um
total de 25 salsichas e portanto cada um receberia
25

el
- 64 salsichas.

T5. a) 100; b) 175; «¢) % ouseja, 0,8.

2
=+

T6. a) 5

1,1 1 1
0,25 +E' b) 5 +0,125 + T c)]08+0,2+ >

T7. Porexemplo:

a) = l; b) =4
4 8 2 U
T8' a] + + + h? + ’:‘ + + + ? +
041 0413 0415 0418 042

b] 3,2 &3

Tarefas de nivel lll (pag. 40)

1. 20

81

T2. UL

0 1 2 3 4 5 6 7

T3. A Mariana. Se o dinheiro do Riben correspondiaame-
tade do dinheiro daInés, entao ela tinha o dobro do di-
nheiro dele, e se o dinheiro da Mariana correspondia a
um terco do dinheiro do Raben, entdo ela tinha o triplo
do dinheiro do Raben, logo, ela tinha mais dinheiro do
que aInés.

TL. Podes resolver este problema do fim para o principio.
Se lhe sobram 4 macas, elas correspondem a%das que

tinha, pois ela tinha comido % Logo, elateria 6 macas

nesse 3¢ dia. Raciocinando do mesmo modo, verificas
que ela tinha no inicio 12 magas.
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SOLUGOES

CAPITULO 5
Tarefas de nivel | (pag. 42)

T1. Poligonos Poligonos nao
pintados de pintados de
amarelo amarelo
Quadrilateros A G £
N&o quadrilateros D B,C F
T2. a) 10; b) 5; cau

d) Por exemplo:
1) Quantos ndo gostam de praia e nao sabem nadar?
2] A maioria dos amigos sabe nadar?

Multiplos de 4 ¢ Muiltiplos de 5

Muiltiplos de 4 e 5
T5. a) 51; b) Leite-creme;
c) Por exemplo: qual foi a sobremesa menos preferida?
T6. a) Magalhaes—8; Macaroni—2; Saltador darocha-7;
b) Ha mais um;
c) Por exemplo: qual é o pinguim que menos ha no

T3.

oceanario?
T7. @) | Cor do berlinde Freg. absoluta Freq. relativa
Verde-escuro 4 4:16=0,25
Cor-de-rosa 5 6:16 =0,375
Azul 2 2:16=0125
Amarelo 2 2:16=0/125
Cinzento 3 3:16 =0,2875

b) A coleccao de berlindes do Rui

o N w B g o

A2 "

QS 5

§ o
s F
© IS4

4,

e %
S,

2, "%,

¢ 4
& ¢

T8. a) Ha 3 criangas com 3 algibeiras e ha 2 com 6 algi-
beiras;
b) 13 alunos.
T9. e Paraasemanaireiaescola! —muito provavel.
o Se largar o livro da mao, ele cai. - certo.
o Vou tirar uma carta de um baralho e vai sair o as de
paus.—pouco provavel.
¢ Se langar um dado numerado de 1 a 6, sai o nd-
mero 7.—impossivel.

Tarefas de nivel Il (pag. 45)

T1. Sao divisores Nao sdo
de 18 divisores de 18
Séao d|v1|§0res de 12,36 412
Nao s&o divisores >.7.810,11,13,
9,18 14,15,16,17,19,
de 12 >0

68

T2. €odiagramaB, pois nao ha nimeros que sejam simul-
taneamente pares e impares.

T3.a) g
3._0 27 2
25 W e
20 61/ 19
Bl e !
10
5
O SN A d 58Sy Sy AN é
FELEITTSSTeg ™
T4. @) 0|34U45555677779
110011112466
212344440478
33
b) 34, c) 10; d) 24 anos;

e] Amédiaé 13,85 anos, aproximadamente 14 anos.
T7. Eaalineac).

Tarefas de nivel lll (pag. 47)
T1.

cm
78

36

17 dom. 27 dom. 37 dom. 47 dom. 5! dom.

T2. a) Horas aver televisao:

Frequéncia absoluta Frequéncia relativa
1 9
2 7
3 3
4 2
9
b) .
7
6
5
4
3!
2
1
© 1 2 3 4
c) 21 alunos;

d) 22—1 aproximadamente 9,5%;

e]) Moda: 1 hora; média: 1,9 horas.

T3. Nao éjusto, porque o jogador A tem a hipotese de sair
uma face euro ou a outra e podem trocar; o jogar B s6
tem a hipotese de sairem ao mesmo tempo as duas
faces.



CADERNO DE TAREFAS

CAPITULO 6
Tarefas de nivel Il (pag. 50)

T1. Porexemplo:

1 unidade 1 unidade 1 unidade
e o—2 o o s oo o e oo+ o

o 5]

T2. a) O passo. Nao, porgue 0s passos N30 Sao, Com cer-
teza, do mesmo tamanho.
b] A Susana. Tem o0 passo menor;
c) Nao, porque o passo de uma crianga é mais pe-
queno do que o de um adulto.
T3. Solugao pessoal.
Th. Porexemplo:

b) Perimetro A = 16 unidades
Perimetro de B = 12 unidades

T5. Hexagono.

T6. A-10,8cm;B-13,1cm;C-12,6 cm.

T7. a) 18,6 cm; b) 45 cm; c) 47,5cm

T8. 22,3cm e 222,3cm.

T9. Perimetro da circunferénciaA =12,56 cm;
Perimetro da circunferénciaB = 25,12 cm.

Tarefas de nivel Il (pag. 53)

T1. 500-(121+113,2)=2658mou
500-121-113,2=2658m

T2. Quadrado de lado 5 cm; pentagono com 4 cm de lado;

icosaedro (poligono com 20 lados) com 1 cm de lado;
um decagono com 2 cm de lado.

T3. a) 27 cmy; b) 36 cm; c) 22 cm.
T4. 20m.
T5. 24,4 m.
T6. 40cm.
T7. a) Aproximadamente 10 cm; b) 50 cm; ¢) 100 cm.
T8. a) 66 cm;
b)24x1,5+20%x1,5 0ul,5% (24 +20)oultlx1,5.
T9. P=12x3,14=37,68cm;37,68x U4 =150,72 cm.

Tarefas de nivel lll (pag. 55)

T1. a) [ N° de mesas pequenas | Perimetro da mesa grande
2 60 dm
3 84 dm
4 108 dm
5 132 dm

b) (4x20+2])x6 =492 dm;

¢) Operimetro das mesas é o quadruplo do nimero de
mesas pequenas (hexagonos) mais 2 dm (que sdo
os dois lados que ficam nos extremos) e depois

multiplicar por 6, que é o comprimento do lado da
mesa.

T2. a) Aproximadamente, 12 757 km.
b) 1595 km.

T3. Percurso azul 40,26 cm;
percurso vermelho 37,68 cm

CAPITULO 7

Tarefas de nivel I (pag. 58)

T1. 1.1 a) A=8unidades de areg;
B = 13 unidades de area;
C = 13 unidades de area;

b) A = 4 unidades de area;
B = 6,5 unidades de areg;
C = 6,5 unidades de area.
1.2. Tém a mesma area, mas forma diferente; por
iss0, sdo equivalentes, mas ndo sao congruentes.

T2. a) 1,4,9,16e25; b) 36, 49.

T3. 576 cm?.

T4. Areado tridngulo A = 5 unidades de area;

Area do triangulo B = 7,5 unidades de area;
Area do triangulo C = 8 unidades de area;
Areado triangulo D = 8 unidades de area.

T5. @) 2XU4+2XU4;2Xx5+2%3;2X7+2x1;2%2 +2X6;
16 cm?; 15 cm?, 7 cm?; 12 cm?. Que os rectangulos
tém o mesmo perimetro, mas diferente area.

b) O quadrado:2 x4 + 2 x b.

c) Dois rectangulos: 5x5e 1x25;52 cme 20 cm.
Que os rectangulos tém a mesma area, mas peri-
metros diferentes.

T6. AreadafiguraA=179,48 cm?;
Areada figuraB=211,68 cm?.

T7. Areadocirculo A = 4,9 cm?;
B=96cm?eC=159cm?

Tarefas de nivel Il (pag. 61)

T1. a) 9,375dm?;

b) S&o equivalentes porque tém a mesma area; sao
congruentes porgue se deslocarmos uma sobre a
outra coincidem ponto por ponto.

T2. 85€.

T3. 783,75 cm?
Th. 56,52 cm?.
T5. 32,97 m2.

Tarefas de nivellll (pag. 62)

T1. Porexemplo:c=5el=2,5.

T2. AC=20e/ouAB=21;area=210.

T3. a) 28,26;50,24;
b) Duplica-se o raio, quadruplica-se a area;
¢) Um circulo com 6 cm de raio.

Th. a) 2 folhas, porque de cada folha podem recortar-se
15 circulos com as dimensdes solicitadas.

b) 1707,1 cm2.
T5. 266,9cm?
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CADERNO DE TAREFAS

CAPITULOS 6 E 7

0 campo de futebol

Gostas de futebol?
Neste jogo, cada equipa é composta por 11 jogadores; um deles € o guarda-redes.

O campo de jogo ¢ rectangular, dividido em duas partes iguais No centro, existe uma circunferéncia,
onde deve ser dado o pontapé de inicio de jogo.

o Quais sdo as dimensdes de um campo de futebol?
¢ O que sdo as grandes areas?
I. Recolheinformacdo junto de familiares e na internet e escreve um texto sobre este jogo, que é dos
mais apreciados em Portugal.
II. Observaoesquema e calcula:
a) o perimetro do campo de futebol;
b) o perimetro da &rea central;
c) a area do campo;
d) a drea da area central;

e) a 4rea da baliza.

o IV /elo] I CAPITULO 1 (pag.2)

2. A face sorridente vale 15; a face triste vale 10 e a face séria vale 12.

"



MATEMATICA EM FAMILIA

1. Qual a espécie mais observada pelo grupo de cientistas? E a menos observada?

2. Relativamente ao comprimento dos tubardes observados, indica 0 comprimento médio de cada uma
das espécies e regista na tabela T.

3. Determina o peso médio, em quilos, de cada uma das espécies de tubardes observadas e regista na
tabela T.

4. Escreve um texto onde registes algumas conclusdes relativamente aos tubaroes observados, tendo
por base os dados obtidos nas questdes anteriores. Podes enriquecer esse texto pesquisando na in-
ternet dados sobre estas espécies de tubardes.

TABELAT
Espécie de tubardes Comprimento (metros) Peso médio (toneladas)
| Martelo I I |
| Balei | | |
| Branco I I |
| Tigre I I |

Escreve neste espaco o teu texto sobre tubardes. Ndo te esquecas de escolher um titulo. Se preferires
escrever no computador, depois imprime, recorta-o e cola-o aqui.

( )

10



CADERNO DE TAREFAS

CAPITULO 5 -

Um estudo sobre tubaroes*

A tabela mostra o peso e as dimensdes de algumas espécies de tubardes estudados por um grupo de
cientistas, durante uma semana, numa zona do nosso globo.

Espécie de tubardes Comprimento (metros) Peso (toneladas)
| Martelo I 4 I 0,38 |
| Baleia I 14 I 12 |
| || || |
| || || |
| || ; || : |
| || ; || |
| Baleia I 15 I 125 |
| || || |
| || ; || |
| || || ; |
| || ; || |
| Baleia I 14 I 117 |
| || || |
| Martelo I 38 I 0,32 |
| || ; || |
| || || |
| || ; w
| || ; || |
| || ; || : |

*Esta tarefa foi adaptada de uma tarefa enviada pela professora Paula Rebelo para o site do manual escolar 2.0.

9



MATEMATICA EM FAMILIA

2. Vamos jogar com fraccoes

Material necessario: 44 cartas que podes fazer sozinho ou com a ajuda de amigos ou familiares. Dobras
folhas A4 em oito partes iguais e obténs assim os cartoes.

Consideras as seguintes fracgbes =, =, =, = =, = =, =, —, =, = e para cada uma delas fazes 4 cartas:

N
w
w
~
~
ol
ol
ol

- o

uma com a fracgao, outra com o nome, outras duas com partes pintadas. Por exemplo, para a fracgcao

%, forma-se uma familia assim:

% Um tergo QQ Q

A B C D

Como se joga?

A cada jogador sao distribuidas 5 cartas, e as restantes colocam-se num baralho na mesa. Decide-se
quem joga em 17 lugar e depois segue-se o sentido dos ponteiros do reldgio.

0 1? jogador tira uma carta do baralho e verifica se, no conjunto das suas 5 cartas, tem alguma carta
que forme um par. No exemplo anterior, se sair a carta A, ela fard par com qualquer uma das outras, B,
CouD, e o mesmo para as outras. Se tiver, mostra-a e recolhe esse par. Se nao tiver passa a vez a outro
jogador.

Objectivo do jogo: ganha quem conseguir 0 maior nimero de pares.
Uma questao para pensarem:

Porgue nao se consideraram as fraccoes % % %ou —

Variantes deste jogo:

Variante 1. Considera também mais dois cartdes para cada nimero. Representacao decimal: por exem-

plo, no caso anterior, 0,333... 3; e um quociente: 1 : 3.
Variante 2. Considera também cartdes com fracgdes com denominador 7,8, 9 e 10.

8



CADERNO DE TAREFAS

CAPITULO 4

1. Uma ida a pizaria

Podemos imaginar uma fraccao de varios modos: por exem-
plo, como a parte de um todo (uma piza, uma folha de
papel, etc.), como a parte de um conjunto de objectos
(berlindes, lapis, etc.) ou como o resultado de uma
divisao (por exemplo, dividir igualmente 2 choco-
lates por 4 pessoas).

Um dia em que vas almocar com familiares a
uma pizaria, podes aproveitar para, junta-
mente com eles, fazer matematica, ligando as
fatias de piza as fracgoes!

(ot

\E
.
%

Como sabes, ha pizas pequenas, médias e fami-
liares. De um modo geral, as familias encomen-
dam uma piza familiar, que dividem igualmente por
todos. Em quase todas as pizarias as pizas familiares
ja vém divididas em oitavos.

1. Vamos supor que, num determinado dia, vais com a tua familia
almogar e encomendam uma piza familiar, para 4 pessoas partilharem igualmente. Que fraccéo da
piza come cada um?

A piza ja vem dividia em oito fatias!
Na verdade, cada um come 2 fatias e que corresponde a que fracgdo da piza? %! Ou seja,% da piza!
2. E se a familia tiver 5 elementos?

3. E se a familia tiver 6, 7 ou 8 elementos?

J& percebeste que quantas mais pessoas partilham a piza, menos piza cada uma come!

A certa altura, é preferivel encomendar mais do que uma piza!

e Resolve este problema com os teus familiares:

“Numa mesa estavam sentadas 8 pessoas e encomendaram 3 pizas familiares para partilharem igual-
mente. Que facgao de piza come cada uma delas?

Noutra mesa estavam 6 pessoas e encomendaram 2 pizas familiares. Que fracgao de piza come cada
uma delas?

Em qual das mesas cada uma das pessoas comeu mais piza?”



MATEMATICA EM FAMILIA

1. Que poligonos identificas no copo? Desenha-os.

-

-

2. Explica porque é que o triangulo da figura 2 é rectangulo?

3. Quanto medem os outros dois angulos? Explica a tua resposta.
4. Em que outras figuras podes decompor o pentdgono?

5. Desdobra o copo e vé agora que poligonos identificas.

6. Classifica os diferentes triangulos.

e Podes ir ao site seguinte e aprender a fazer outros origamis.

http://www.origami-club.com/en/



CADERNO DE TAREFAS

2. Aprender Matematica com origamis

Podemos fazer varios objectos dobrando quadrados de papel. Vamos aprender a fazer um copo.

1. Dobras uma folha de papel com a forma de um quadrado ao meio por uma das diagonais. Obtiveste

um triangulo rectangulo.
A

2. Dobra pelos vértices dos angulos agudos, como mostram as figuras, e obtiveste um pentéagono (fi-
gura 4):

| 4

3. Dobra os dois triangulos que formam a parte superior do pentdgono pelo vértice superior, um para a
frente e outro para tréas.

(5]

4: Afasta as duas partes e obténs o teu copo.

(6]

5. Podes agora decorar o copo a teu gosto.

a1




MATEMATICA EM FAMILIA

CAPITULO 3

1. Uma histéria de origamis

Em 1945, a cidade japonesa de Hiroshima sofreu um grande atentado: um bomba atémica com efeitos
devastadores caiu sobre a cidade. Milhares de pessoas morreram e muitos dos sobreviventes ficaram
de tal modo afectados que, mais tarde, vieram a sofrer de doencas muito graves. Uma dessas pessoas
foi Sadako Sassaki, que, com dois anos no dia da exploséo, comecgou a sentir os efeitos da bomba atémica
aos 12 anos.

Quando Sadako estava no hospital, um amigo contou-lhe a histdria de um pdssaro chamado tsuru que
vive mil anos e tem o poder de conceder desejos a quem fizer mil tsurus, usando a técnica da dobragem
de papel — origami. Nesse mesmo dia ela aprendeu a fazer tsurus dobrando quadrados de papel coloridos
e formulou dois desejos: a sua cura e a paz mundial. Mas a sua doenca era de tal modo grave que, quando
jd tinha feito 964 tsurus, em 25/10/1955, faleceu. Todos os seus amigos dobraram os tsurus restantes
a tempo de os levarem para o seu funeral.

Desde esse dia, alunos de mais de 3000 escolas no Japdo e de outros paises contribuem anualmente
para o Monumento da Paz das Criancas com milhares e milhares de tsurus apelando a PAZ NO MUNDQO.

» Se quiseres aprender a fazer origamis e ensinar os teus amigos e familiares, podes consultar este site
na internet: www.comofazerorigami.com.br



CADERNO DE TAREFAS

CAPITULO 2

Sélidos com palhinhas de refresco e bolinhas de plasticina

Esta tarefa pode ser feita com a ajuda de familiares. Pede-lhes para arranjarem palhinhas de refresco
e plasticina.

1. Vamos fazer uma pira@mide quadrangular:

Material necessdrio: Ja sabes que para fazeres as arestas tens de ter 8 palhinhas, 4 delas sdo para as
arestas da base (estas podem ser mais pequenas), e cinco bolinhas de plasticina:

o wwwwwwww ‘
e wwwwwww ‘

Agora tens de montar a piramide.

2. Vamos fazer agora um prisma hexagonal!
e De que material vais precisar?

¢ Quantas palhinhas?

o Quantas bolinhas?

o Desenha tu aqui o prisma que fizeram.



MATEMATICA EM FAMILIA

CAPITULO 1

1. Uma viagem de carro

Quando estiveres a viajar de carro com a tua familia,
ou quando estiveres a passear na rua, observa os car-
ros durante alguns minutos e aponta algumas matri-
culas. Escolhe uma e usa os algarismos da matricula L &
paratu e cada um dos familiares que estao contigo fa- ' 148.77.98°
zerem o maior niUmero com esses algarismos. Ganha
quem fizer o maior nimero. No caso do exemplo, seria
0 numero 9884.

Variante 1: Ganha quem fizer o menor nimero com 4 desses algarismos.

Variante 2: Faz corresponder a cada letra da matricula um ndmero do seguinte modo:
A-1,B-2.C-3;D-4;, . M-12; .. Z-23.

Cada membro da familia escolhe uma matricula e adiciona os valores das letras. Ganha quem conseguir
0 maior numero. No caso do exemplo, a soma seria 46.

Variante 3: Igual ao anterior, mas agora ganha quem tiver conseguido a menor soma.

Variante 4: Somar 3 nimeros da matricula, transformando as letras em nimeros como nas variantes
anteriores, de modo a obter a maior soma.

Neste exemplo: 84 + 43 + 98 = 225

Nota: A soma deverd ser feita através de cdlculo mental.

Porexemplo: 80 +40+100=220 4+3-2=5 220+5=1225

2. Quanto vale um sorriso? @

Cada cara esconde um numero!

+

LOOO

+

40

Com a ajuda dos teus familiares, descobre quanto vale um
sorriso!

32

35

Dica: O sorriso € um multiplo de 5.

OO

37

Il
()
N

(Solugbes na pag. 11.) Adaptado de Family Maths Challenge, NCTM
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